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GAZETA MAGHIARILO R 

DIN BANAT 

F4 A Y SZ A VA : 

omanianak ma inkább, minti bármikor szüksége van vala- 
mennyi atattvalójának egy hiilben való egyesülésére. Csak mind- 
annyinknak az u jiászülelett RRománia körül való lömörütése 
i alihatunk ellen, mini a köszikla, minden veszélynek és ellen- 

égeskedésnek. 

Sulyos határincidens 
Munkácson 

Az akciónak sok halottja és sebesültje van. - Magyar tiltakozásra a cseh 
küölögyminiszterium sajmálkozását fejezte ki. - Az esetnek egész Európában 

élénk visszhangia van 

Budapesnől jelentik: A Magyar Távirati 
Iroda jelenti: Pénteken hajnali 3 óra 40 perckor 

cseh sorkatonaság és nagyobb létszámu uk- 
rán szabadcsapat a klastromaljai részen 
átlépte a csehszlovák-magyar határt és tá- 

madást intéztek Munkács ellen. 

A' támadást három páncélos kocsi vezette 
be, mögöttük cseh gyalogság haladt Mun- 
kács felé. Mintegy ezer méternyi távolsá- 
gig vonultak be magyar földre és a Munkács 
Eözvetlen közelében fekvő Oroszvég felől veszé- 

. yyeztették Munkácsot, amikor a magyar határ- 
kirendeltség közegei, rendőri és pénzügyőri sze- 
mélyek felvették a harcot. A magyar ha- 
tárőórség nem rendelkezett ugyan tankelhá- 
rító eszközökkel, de az első páncélkocsi ki- 
tekintő résén fegyvergolyó találat érte a vezető 
katonát, aki sebe következtében elvesztette ural- 
mát a kocsi felett és a harci jármüt árokba for- 
ította. A legénységet foglyul ejtették. A 

többi páncélkocsi visszafordult. Ugyanekkor 
azonban tehergépkocsikon cseh sorkatonák 

Ki rendelte el Munkács megközelitését 
A délelőtti órákban a támadók parancsno- 

ka, egy cseh ezredes találkozót kért a magyar 
hatósági vezetőkkel, hogy a tárgyalást felvehes- 
sék. Magyar részről Szentiványi alezredes és 
Dudinszky Béla főszolgabiró fehér zászlóval el- 
látott gépkocsin igyekeztek a cseh állások 
felé, a gépkocsijuk váratlan gépfegyvertűzbe ke- 
rült, úgyhogy Dudinszky nyakán könnyebben 
meg is sebesült és a gépkocsi csak nehezen ért 
vissza magyar területre. 

Délután 3 órakor Munkácson csehszlovák 
küldöttség jelent meg, 

amelynek két cseh képviselő, egy cseh vezérkari 
ezredes és alezredes voltak a tagjai. A küldött- 
ség tagjai kijelentették, hogy Semmiféle elő- 
készületet támadásról nem tudnak és 

ami történt, egy cseh altiszt hibájának tu- 
jajdonitható, 

aki tévedésből elinditotta a páncélkocsikat a ma- 
gyar határ felé. Miközben a munkácsi városhá- 
zán a tárgyalások folytak, az ágyuzás nem szü- 
netelt és nem is szűnt meg, mert 

délután ujabb hat ágyulövedék robbant a 
város uccáin, 

katonát súlyosan megsebesítve. A ko- 
rábbi emberveszteség mindkét részről elég- 
gé komoly, amennyiben a harcok során 
négy magyar tiszt és öt katona halt meg. A 
csehek részéről öt halottat találtak Munkács kö-[ 
zelében, de néhány halottat és sebesültet a visz- 
szahúzódó támadók magukkal vittek. Az elfogott 
cseh katonák vallomásából kiderült, hogy a tá- 

madásban résztvevő cseh sorkatonasáz a 36. 
cseh gyalogezredhez tartozik, amelynek ezredese 

két zászlóalj előnvopulására adott paran- 
cso 

és pkrán szabadcsapatok tagjai érkeztek, a 
kik közelharcba bocsátkoztak a nmniagyar ha- 
tárőrökkel és a segítségükre érkezett hely- 
őrségi katonákkal, akikhez a városban levő 
katonatisztek is csatlakoztak. 

TÜZERSÉGI TÖZ 

Amikor a magyar ellenállás megakadályoz- 
ta, hogy a támadók bevonulhassanak Mun- 
kácsra, 

a cseh tüzérség a várost környező magas 
latokról tüzelni kezdett és a lövegekből 
nyolc gránát telitalálat volt. A hajnali órák- 
ban kezdődött ágyutüzelés a város magas 
sabban fekvő pontjait, a Csillagszállót, a 
városi szinházat, a mozgófényképszinházat 

rongálta meg sulyosabban. 

A sorkatonaság és a gépfegyveresek támadása, 
sőt a tüzérség időnként megujuló tüzelése szin- 
te egész napon át tartott. De a harcban sem ma- 
gyar páncélos kocsik, sem pedig ágyúk nem 
ávatkoztak bele. 

Hozzájuk az ukrán szabadharcosok és a határ-, 
valamint pénzügyőrök is csatlakoztak. A határ- 
őrök a 4. határőrzászlóalj katonái, akik az uk- 
ránokkal együtt intézték támadásaikat. 

A magyar kormány az eseményekről érke- 

zett jelentések után azonnal minisztertanácsra 

ült össze, amely egy órán át tartott. A védelmi 

intézkedések elhatározásán kivül foglalkozott a 

diplomáciai lépések folyamatbatételével is és til- 
takozását jelentette be a prágai kormánynál, va- 

lamint értesitette a történtekről a berlini és a 
római kormányokat 

A prágai 
A Rador prágai jelentése szerint a cseh kor- 

mány a munkácsi eseményekről az alábbi hiva- 
talos közleményt adta ki: 

Munkács közelében komoly határviszály 
történt. Az esemény részleteit szigorúan kivizs- 
gáljuk. A prágai magyar követség megbizott- 
ja tegnap jegyézket adott át a külügyminiszté 

riumban és ebben a megtörtént eseményekért 
a csehszlovák kormányt teszi felelőssé. A kül- 

ügyminisztérium fenntartotta magának a jo- 
got, hogy a részletes vizsgálat után válaszolhas- 
son, egyben közölte a magyar követség meg- 

bizottjával, hogy a cseh-sziovák tisztek érint- 
kezésbe léptek a magyar tisztekkel és közös 
bizottság vizsgália meg az esetet. 

VEGYES BIZOTTSÁG SZÁLL KI 

A Stefani hírszolgálati iroda jelentése sze- 
rint Munkács és környékén befejeződött a fegy- 
veres összetűzés a csehek és a magyarok között. 

Redactor resp. Dr. VARNAY ELEMÉR 

csapatok polgári tuszokat vittek maguk
kal. Egy 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. per. 934/1938 
Trib. Timisoara 

t 

A' mára virradó éjszaka nyugodtan telt el. 
A városban és a környékén szombat délelőtt is 

nyugalom volt. A városba megérkezett Korláth 

Endre főispán és Szekésházy István alispán, akik 

a helyszínen részletes szemlét tartottak az ese- 

ményekről. A' 
Az újabb megállapítások szerint a Munkács 

ellen intézett támadásnak magyar részről hét 

halottja van. Cseh részről a magyar területeken 

négy halottat találtak, ezek közül egy finánc, 

mig három sorkatona. A munkácsi kórházban 

Ele magyar és két cseh sebesült katonát ápol- 

nak. M 
POLGÁRI TUSZOKAT VITTEK MAG 

A CSEHEK : 

A szombat teljes nyugalommal telt el. A 

hatóságok megállapították, hogy a 
színházépü- 

leten, a mozin és a város legnagyobb szállodáján
 

kívül még vagy 200 ház rongálódott 
meg a pén- 

teki agyúzások következtében. 
Megállapítást nyert, hogy a visszaszorított

 

házaspárnak sikerült megszökni a tuszo
k közül 

A Magyar Távirati Iroda jelentést közöl ar-
 

ról, hogy Munkács közelében szombato
n a cseh 

oldalon újabb csapatmozdulatokat vé
geztek. A 

Magyar Távirati Íroda hivatalos jelentése s
ze- 

rint a cseh katonaság különböző vas-
 és hídépí- 

téshez szükséges más anyagokat ha
lmoz föl, 

nyilván azzal a céllal, hogy hidat verjen
ek a La- 

torca folyón, hogy azon keresztül átkelhessenek 

Várkulcsa felé. 
SAJNÁLKOZASAÁT FEJEZTE KI A 

CSEH KORMAÁNY 

Prágából jelentik: A prágai magyar ügy-
 

vívő péntek délután jelent meg a cseh kü
lügy- 

minisztériumban, ahol Chwalkovszky k
ülügymi- 

niszter távollétében Krno követ, a külüg
yminisz- 

ter helyettese fogadta. A magyar ügyvivő írá- 

sos jelentést nyujtott át a követnek a m
unkácsi 

eseményekről. A jegyzék a továbbia
kban fel- 

sorolja a munkácsi támadásnál bekövetkezet
t 

emberveszteséget és az anyagi károkér
t a cseh 

kormányt teszi felelőssé. 
Krno követ a jegyzék átvétele után 

kormánya nevében sajnálkozását fej
ezte ki 

a történtek felett 

es kijelentette, hogy magasrangu cseh 
vezérka- 

ri tisztet küldtek ki a támadások megs
zünteté- 

sére. Javasolta, hogy az esetet közös 
cseh-ma- 

gyar bizottság vizsgálja ki a helyszín
en és ki- 

fátásba helyezte, hogy a bűnösök eln
yerik mél- 

tó büntetésüket. 

A magyar ügyvivő tudomásúl vette a helyet-
 

vében hozzájárúlt a vegyes bizottság kiküldé. 

séhez. A bizottság a legrövidebb időn belül me 

kezdi működését. 
k 

álláspont 
bizottság vizsgálja annak megállapítására, hogy 

Kit terhel a felelősség. 

AZ OLASZ LAPOK NAGY CIKKEKET 
KözölNEk.k. 

Rómából jelentik: A lapok első oldalaiko: 

részletesen iszyertetik a cseh csapatok által 

Munkács ellen indított fegyveres támadás le- 

folyását és annak előzményeit.. 

A támadás napjáig a prágai és pozso- 

nyi politikai körök és Volosin ruszin miniszter-
 

elnök is azt hangoztatták, hogy Magyarorszá 

irányában békés szándékaik vannak és ilyen m 

don akarták kihasználni a magyar nyug 

helyzetet. g 

A VÖLKISCHER BEOBACHTER AZ 

Berlinből jelentik: A német lapok is rész 

letesen ismertetik a Munkács elleni támadá 

kat. A Völkischer Beobachter prágai 1 

A véres harc előzményeit magyar-cseh vegyes közü, hogy a prágai magyar ügyvivő a 

.
.



z 1939. iannár 8. r 

külügyminisztériumnak jegyzéket nyujtott át, 
eugyi a felelősséget a cseh katonai hatósá- 
gokra hárítja. 

BERLINI ÉS VARSOI HANGOK 
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iro- 

da jelenti: Megbízható prágai helyről szerzett ér- 
tesülés szerint alaptalanok azok a hírek, amelyek 

általános mozgósításról és esapatszállításról ke- 
rültek forgalomba. Nincsen szó arról, hogy az 
ország nyugati részéről és Karpátalia-Ukrajná- 
ba csapaiokat szállítanának. Eppen ellenkezőle, 
a csehszlovák hadsereg leszereléséről szóló i 
rek felelnek meg a valóságnak. 

Varsóból jelentik: A lengyel lapok tegnap 
este külön kiadásban ismertetáék a munkácsi 
eseményeket. Altalános a vélemény, hogy a 
munkácsi határincidens sokkal nagyobb jelentő- 
ségű az eddigieknél. A lengvel sajtó a Ruszin- 
szkóban tapaásztalható nagy elelmiszerhiány- 
nyal magyarázza a Munkács elleni támadást. 

PROPAGANDA EREDMNYE... 
Berlinből jelentik: A munkácsi incidensről a 

Deutsche Diplomatische Politische Correspon- 
denz azt íria, hogy az ilyen események nem 
egyeztethetők össze a bécsi döntés szellemével. 
Nem lehet elhallgatni, hogy 

az ilyen incidensekért bizonyos propagandát 
kell felelőssé tenni, 

amely még mindig nem tudja abbahagyni, hogy 
bizonyos izgatásokkal ellentétben ne követelje a 
határok megváltoztatását. Főleg Szlovákia ré- 
széről történtek az utóbbi időben olyan kijelenté- 
sek, amelyek a lakosságban azt a hitet keltik, 
minéha a bécsi döntéssel még nem mondtak vol- 
na ki az utolsó szót. 

INCIDENSRŐL 
A francia lapok a munkácsi incidenssel fog- 

lalkozva, a következőket írják: 

; 

H 

és Darzignál figyelembe fogja venni 

utat építsen Keletporcszországha. 

eredménnyel végződö t. A Jour" 
ridor létesílését, amely 

sorsa felett. 

A Romániai Geológiai Intézet kiadásában meg- 
jelenő 1olyóiratban, érdekes tanulmaány jelent meg 
arról, hogy Aradmegye keleti határának közelében, 
a már Hunyadban fekvő Sohodol és Vidra községek 
mellett renakívül gazdag baukszit bányákat fedez- 
tek fel, amely láthatólag 700 ezer tonna baukszitot 
tartalmaz, de valószínű, hogy ezen mennyíség kétsze- 
resét meghaladó tartalékokkal bír. Dr. Proescu mérnök szerint, a baukszit bányáknak a feltárása 

olyan mennyíségű kőzetet ad, hogy az 
évek hosszú sorára biztosztaná a romániai alu- 

mminium termelést. 
A felfedezés jelentőségét biztosítja az a tény, hogy 
az aluminium elsőrendű szükségleti cikk lett. 50 év- 
vel ezelő:t, az aluminium a muzeumi ritkaságokhoz 
tartozott, ma már a legkisebb tárgyaktól, a repülő- gépek vázáig, mindenütt használják az aluminiu- 
mot. Eredetileg pedig 
a föld solkal több alhaminiumot üartalmaz, mint 

vasat, 
de csak kőzetekben megkötve fordul elő és a vegyi- tudomány fejlettsége volt szükséges ahhoz, hogy ki- 

vonni tudják. Ma már ez mindenütt könnyen megy. Azok közül a kőzetek közül, amelyekből aluminium 
vonható ki, elsősorban a baukszit jön számiításba. Ez nevét onnan nyerte, hogy Heroult francia ve- 
gyész a franciaországi Baux község határában nyert 
anyagbói vent ki először aluminiumot. ő tulajdon- 
képpen az aluminium felfedezője, bár ebben a dicső- 
ségben osztozkodik Martin Hall, amerikai vegyész, 

A Liberte: A Németországból érkező 
hírekből arra lehet következtetni, hogy 

Berlin elégedetlen az incidens miatt. 
Csehszlovákia, mint azt mindenki tudja, nagy 
mértékben élvezi a birodalom támogatását, más- 
részt viszont Olaszországban nem titkolják azt 
a tényt, hogy a munkácsi incidens súlyos provo- 
káció volt Magyarország ellen. 

Az Epodue: Sohasem fogjuk megtudni, 
hogy mi volt ennek az incidensnek a célja, mert 
Berlinnek és Rómának egyformán érdeke, hogy 
a felelősség kérdését elodázzák. 

A Populaire hangsúlyozza, hogy 

Berlin Prága pártján áll, míg Róma Buda- 
pestei támogatja. 

Ezek a tények jellemzik a Dunamedencében a 
hatalmi zónák elosztását. 

Az Ordre: Sehol sincs nyugalom és egyes 
hatalmak étvágya kielégíthetetlen, míg más ha- 
talmak kiábrándultak. Ez világlik ki a legutóbbi 
incidensből, amely bizonyára nem lesz az utolsó. 

ÚJABB INCIPENS KOLTAN 
Budapestről jelentik: A Magyarországhoz 

visszakerült Felvidékhez tartozó terüle eken a 
cseh propaganda újabb áldozatokat követelt. 
Kolta községben napok óta folyt az izgatás a ma- 
gyar uralom ellen. Ennek következtében az ot- 
tani csendőrök letartózlatták Ribán Ernő komá- 
romcsehi lakost. Délután 45 óra tájban kísér- 
ték a letartóztatottat a csendőrségi laktanya 
felé, majd hamarosan összeverődött 150 főnyi 
tömeg, amely megtámadta a csendőrjárőrt, a 
mely oszlásra szólította fel a tömeget. A tömeg- 
ből többen kövekkel támadtak a csendőrökre, a 
kik, miután mind fenvegetőbb maga artást la- 

í lásra szólították fel a tá- 
t le rájuk. A tá- 

Kedvező eredmé 

Párisi lapok úgy tudják, hogy a berchtes gadeni 

baukszitbányákat fedeztek fel 
Lehetővé válik a romániai aluminiumgyártás 

i vele egyidőben - ugyanabban az évben Ameri- 
kában állított elő aluminiumot. Érdekes, hogy mind- 

közöl hárman megsebesültek. A vizsgálat 
folyik. 

nnyel vég ződött 
itler és Beck tárgyalása 

Lengyelország nem ellenzi a semleges korridort 
LONDONBÓL jelenik: A Daily Telegraph szerint Hitler Beck lengyel külügyminiszter- rel történt tárgyalásai során biztosította a lengyel külügyminisztert, hogy a Memiel-területen 

a lengyel érdekeket. Németország az akarja, hogy az uk- rán-kérdést ne revoluciós szellemben, hanem evoluciós 
Lengyelország cseh mintára megengedi Németországnak, h 

jelleggel oldják meg. Lehelséges, hogy 
ogy a korridoron keresztül autó- 

találkozás mindkét félre nézve kielégítő 
azt írja, hogy Lengyelország nem ellenezné egy semleges kor- 

Danzig határa mellett húzódna. 
rint Berlinhen rövidesen német-litván tanácskozás lesz, 

Ugyanennek a lapnak értesülése sze- 
amely határozni fog a memeli terület 

olon gazdag 

két tudós neve H.-betűvel kezdődik, mindketten 1886 
ban fedezték fel az aluminium előállítását és mind- 
ketten 1914-ben haltak meg. Hall találmányát any- 
nyira értékesítette, hogy 5 milliárd leinek megfele- 
lő vagyont hagyott hátra. Az aluminium kutatására 
a francia vegyésznek még III. Napoleon adott ösz- 
tönzést. Az ő idejeben azonban a kíisérletek annyira 
kezdetlegesek voltak, hogy az előállított kevés 

aluminiumból készített császári evőeszközök, 

csaknam olyan drágák vollak, mint az ezüsi 
tárgyak. 

A császár azonban megjósolta, hogy ha a tudomány 
nem nyugszik, akkor a jövő hadfelszerelés szempont- 

jából rendkívül fontos fémet fog előállítani tudni. 
Az az álma azonban, hogy ő legyen az, aki az alu- 
miniumot először állítja a hadsereg 
már nem teljesedett be. 
A világon ma csaknem mindenütt kizárólag bauk- / 

szitból állítanak elő aluminiumot. A sohodoli és vid- 
rai baukszitbányák feltárása esetén, a környékbeli 
szegény lakosság életstandardját feljavítaná. 
......... 

Január Ie-én lesz Ciano gróf 
Jugoszláviában 

Belgrádból jelentik: Jó forrásból származó hí- 
rek szerint Ciano gróf olasz külügyminiszter tiszte- 
letére rendezendő vadászatot nem a bélyei birtokon 

hogy az asszony hazajöjjön, álmosan odaszól neki: 

lefeküdni. 

BuUS VALÓSAG. 
szolgálatába, 

1 1 

messziről rákiált: 

PASZTILLA 
eredeti dobozban - 

meggyógyitja 

a náthalázt, megőv a 

FERTÖZÉSTŐL! 

Sikeres ellentámadásba 
meniek át a spanyol 

höztársaságiak 
Madridból jelentik: A Havas ügynökség jelenti, 

hogy a köztársasági csapatok az estra-madurai íron- 
ton tovább folytatják sikeres támadásaikat és min- 
denütt visszaszorították a felkelők csapatait. A köz- 
ársasági haderő több fontos stratégiai pontot és 
helységet visszafoglalt az ellenségtől. Toledo kör- 
nyékén is nagy győzelmeket arattak a köztársasá- 
giak, a felkelők ezen a szakaszon is visszavonulóban 
vannak. 

A NAP HUMORA 
KÉT TOALLETT. 

Mazsoláné mélyen kivágott ruhában hazaérka- 
zik a szinházból. Mazsola, aki otthon már alig várta, 

- Na, fiam, öltözz gyorsan fel, aztán menjünk 

FATALIS MONOGRAMM. 

A fiatal Mandula elmegy egy ékszerészhez és 
hosszan alkuszik egy ezüst cigarettatárcára. Végre 
megalkusznak és az ékszerész megkérdezi Mandulá- 
tól: 
- Nem parancsolja a tárcában az illető hölgy ne- 

vének kezdőbetűit bevésetni? 

- Sajnos, - feleli elpirulva Mandula, - azt 
nem lehet. 

- Miért nem? 

- Mert az illető hölgyet Weisz Ceciliának hív- 

. 

NYELVTANOÓRAÁN 

- Móricka, mondj egy tőmondatot, - kérdezi 
a tanító. 
- A kutya ugat - feleli Móricka. 
- Helyes, na most te mondjál egyet, Jakabka, 
- A macska nyávogz. 

- Nagyon jó. Most te mondjál egyet, fzi- 
dorka. 

- A ló nyerit. 
-Helyes. Na, Samuka, most te mondjál egyet, 

de valami szépet. 
Samuka szipákol egyet, aztán így szól: 
- A halottkém hegedül. 

Reszegéné megkérdezi az urat: 

- Hogy van az, Adolf, hogy te minden újó 
után olyan letört vagy? 

Reszege busan legyint: 
- Most arra gondolok, hogy az evek egyre ujab- 

bak lesznek, te meg egyre régibb 

ő az oka. 
Krix újév reggelén találkozik Kraxszal és már 

- Te, ne kívánj nekem semmit se! 
tartják meg, hanem Zimony közelében. Január 19- 
én és 20-án Belgrádban folynak megbeszélések és 
ezek befejezése után kezdik meg a vadászatot 

- Miért ne? ; 
Mert, emlékszem, a tavalyi évet is te kí- 
vántad. 
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Egyre többet halljuk és olvassuk ezt a két 
szót egymás mellett: zsidóság és kereszténység. 
Ahol az egyiket emlitik, ott emliteni kell a má- 
sikat is, mert a kettő most szorosan összefügg. 
Valamikor, nem is olyan régen, áthidalhatatlan 
ür szélesedett a két vallás, a két eszme között 
most mintha ez a szakadék megszükülne, kes- 
kenyedne és tul teológián és dogmán, valami 
szolidaritás fejlődnék ki. 
. Püspökök, főpapok, a keresztény és keresz- 
tyén egyházak nagytekintélyü vezetői hallatják 
szavukat és bámulatot keltő, melegséget kivál- 
tó beszédekben itélik el a fajok szerint való el- 
különülést, hirdetik az evangéliumot meg az is- 
teni tanitást, hogy nem lehet üldözni és megaláz- 

nmni valakit azért, mert zsidónak vagy keresztény- 
nek született és ragaszkodik hitéhez. És ezekben 
a drámai eseményekkel telitett napokban a bu- 
dapesti zsidó hitközség kétségbeesetten kiált 

fel. a kereszténységhez fordulunk védelemért! 

A zsidóság, amelyet Közép-Európában 
most törvénnyel és szigorú rendeletekkel 

különitenek el, amelyet tudatosan és hideg terv- 

szerüséggel taszitanak le, a másik tábortól kér 

segitséget, a krisztusi nagylelküségtől, szeretet- 

től és megbocsátástól várja sorsának enyhité- 

sét, És ez a másik tábor nem bujik el kényelme- 

sen a hallgatás bástyája mögé, nem elégszik 

meg a közömbös vállránditással, hanem kiáll a 

porondra és szószékről, közgyülési teremből, uj- 

sághasábról támad, birál, itél és mindenekfölött 
védelmez. Csatasorba küldi legjobbjait, közöt- 

tük magát XI. Pius pápát, biborosokat, érseke- 

ket, püspököket, egyházi és világi urakat. Tör- 

ténelmi időket élünk. A történelem vihara dü- 

bőrög. megráz bennünket, hullámverése soha el 

képzelt magasságokba emel és mélységbe 

taszit. Ez az uj történelem, amely Európát 
át- 

rajzolja, nemcsak uj népvándorlást szervez, 
ba- 

nem megteszi a szendevő zsidó védelmezőjévé 

és gyámolitójává a kereszténységet. 

Nagyon felemelő és me nyugtató a római 

katolikus és protestáns egyházaknak ez a bátor 

kiállása. Szinte uj hitvallásnak vehetjük a fő- 

papi szavakat. ÉS mindjárt megállapithatjuk. 

hogy az egész világ boldogan és kellemesen csa-
 

lédott a kereszténységben. Ha visszatekintünk 

a háboru előtti időkre, vagy akár a békekötés 

utáni első esztendőkre, azt látjuk, hogy a ke- 

reszténység lényegében mindig passziv maradt a 

zsidókérdésben. Tudjuk, hogy a római katolikus 

egyház tanitása szerint a zsidóságot a keresz- 

ténységtől teológiai értelemben csak a messia- 

nizmus választja el. A kereszténység részére Jé- 

zus Krisztus személyében már eljött a megvál- 

tó, a zsidóság pedig várja a Messiást. Az egy- 

isten-imádatban egyek. Beszéltem keresztény fő- 

papokkal, akik azt mondották, hogy történelmi 

lét ogosultsága tulajdonképpen csak két vallás- 

nak van: a zsidónak, amelyből a kereszténység 

kifejlődött és amely azzal, hogy Jézust adta, tu- 

lajdonképpen betöltötte históriai hivatását, 

azonkivül a kereszténynek, amely mint egy meg- 

reformált és helyes irányba terelődött zsidó val-
 

lás terjeszti az igazságot. A római katolikus val- 

lásnak papjai és terjesztői természetesen igye- 

keznek minden más hiten levőt megkeresztel- 

ni, amit senki sem vett zokon, mert ez apostoli 

parancs teljesítése, de emiatt soha nem volt vita, 

vagy harc. Róma ezt a kérdést liberálisan kezel- 

te. mindenkinek a lelkiismeretére bízta vallási 

felfogását és ha eszmei téren a zsidó vallás lét- 

jogosultságát talán nem is ismerte el, de a való- 

ságban számolt annak létezésével és soha rem té- 

vedt a politikai antiszemitizmus sikjáva. Ideális 

állapot volt ez, hű kifejezője az elmult kor no- 

Dilis szellemének. A történelmi igazság kedvéért 

azt is meg kell jegvezni, hogy sem a római egy-
 

ház, sem a református, vagy evangélikus luthe- 
z z z : . .1 z 

vánus egyház nem állt ki azelőtt a zsidóság vé- 

delmére, mert erre nem is volt szükség. A zsi- 

dóság nem mint üldözött fai élt Középeurópá- 
ban, hanem egyenrangu nép volt, helyesebben 

nem is külön népnek minősitett csoport, hanem 

csak vallás, amely beolvadni igyekezett abba a 

közösségbe, amelybe sorsa sodorta. Abban a 

nyugodt és a mostaninál boldogabb légkörben 

ez is lehetséges volt, eszébe nem jutott senkinek, 

hogy problémát csináljon belőle. A világhábo- 

ruban németországi zsidók is harcoltak a lövész- 

árokban, sokan kaptak vaskaresztet, mégtöbben 

fakeresztet, ugylátszik akkoriban még ne
m fél- 

tették a német vér, fajiság es szellem „me
gfer- 

tőzését. 
A keresztény egyházak most kiléptek elő

- 

kelő rezerváltságukból és ez a kiállás az. ami 

most némileg vigasztaló a nagy szomoruságban. 

Róma ugy látia. hosv bün tovább is hallgatnia. 

KÖZÖS CÉLOK FELÉ... 
Pius pápa, aki az Istentől a szenvedést és a fáj- 

dalmat kapta osztályrészül földi életére, nem néz- 

heti tovább egy nép meggyalázását. Védi azt 
a 

zsidót, aki felvette a keresztséget, mert Mestere 

fanitása szerint mindenki, aki megtért, ugyanugy 

kereszténynek tekintendő, mint akit születése- 

kor kereszteltek meg és védi azt is, aki nem 

keresztelkedett meg, mert üldözik. Ha a négert 

kinait, hindut, pogányt üldözik, Jézus követői- 

nek ezeket is védeniök kell, hogyan lehetn
ének 

közömbösek azok iránt, akik a Megváltót 
adták. 

A ézeretet vallása nem tesz, mert nem 
tehet kü- 

lönbséget ember és ember között. J ézus Krisztus
 

szolgái nem ismernek magasabb és al
acsonyabb 

rendü fajokat, mert mindenki egyetlen 
népcsa- 

ládból származik szinre, fajra, meggyőződésre 

való tekintet nélkül. Róma azt hirdeti, hogy 

mindnyájan emberek vagyunk és Iste
n minden 

embert a saját képmására alkotott. 

És ugyanezen a fronton találkozik a róma
i 

katolikus vallással a protestáns vallás is. 
Ennek 

nincsen olyan világot átfogó nagy sz
ervezete, te- 

kintélye és sulya, mint a katolikus 
keresztény- 

ségnek, összetétele és egész gépezete
 demokra- 

ikusabb, számbelileg is kisebb, 
de a szeretet 

parancsát itt is ugyanugy követik, 
mint a másik 

táborban, amiben semmi különös 
nincsen, mert 

csak ritusbeli különbségek vannak 
közöttük, a 

Vezér, a Tanitó, a Mester itt is 
csak az, aki két- 

ezer év előtt kereszthalált halt szi
nesekért és 

fehérekért egyformán. A ref
ormátus, ágostai 

hitvallású, anglikán püspökök 
találkoznak a ka- 

tolikus püspökökkel a gyülölet 
elleni harcban. 

Mintha megvalósult volna évszázad
ok vágyako- 

zása, az „egy akol egy pásztor". 
Egy szörnyü 

förténelmi tévedés teremtette 
meg ezt a testvé- 

ri összefogást, ez állitotta 
egy sorba azokat, 

akik a politikai céloknál t
öbber értékelik az em- 

beri méltóságot, megértést, becsü
lést és szere- 

tetet. 
' 

Sajnos, az egyházak tiltakozásának 
nem lesz 

meg a kivánt eredménye. 
A politikai vezérek 

akarata erősebb, mint a lelk
i vezérek szelíd fi- 

elmeztetése. Az államok és 
kormányok élén 

2ilók céltudatosak és szavukat 
nem az cvangé 

lum, hanem a gépfegyver t
ámasztja alá. De a 

Minden hölgy 

két nélkülözhetet- 

len szépségkisegitője a 

Khasana arc- 
I C 

és ajkpirositó 
Néhány pillanat alatt az arc- 
nak és ajaknak természetes, 
fiatalos frissességet adnak. 
Mindkét készitmény idő-, viz- 
és csókálló. 

Diszkrét festés céljaira: Su- 
perb, élénkebb szinre: Koral- 
le, vagy Karmin. 

KHASAN 
nemes papi szó azért nem suhan el nyomtalanul. 

Megmarad a lelkek mélyén és ez ad reményt és 

vigasztalást arra, hogy a világ nem veszhet el, 

hogy a betlehemi tanitás nem holt betű, legenda, 

szájhagyomány, hanem élő valóság. 
K.S. 

Várakozással néznek 
Az olasz sajtó bizik az angol 

TOULONBÓL jelentik: Daladier francia 

miniszterelnök visszatért északa
tvikai útjáról és 

szombaton délelőtt 11 órakor
 érkezett Toulon- 

pan a Foch-gőzösön, majd gé
pkocsival folytat- 

ta útját Orange felé. 

CHAMBERLAIN MaGIS KÖZVETIT 
] 

ROMABAN 
Rómából jelentik: A német távirati iroda je- 

lenti: Az angol miniszterek 
tegnapi tanácskozásai 

után, amelyeket Chamberlain mi
niszterelnök és Ha- 

lifax külügyminiszter római útjával kapcsolatosan 

folytattak, az olasz politikai
 körök érdeklődése fő- 

ként odairányul, hogy mit f
ognak tartalmazni az el- 

következendő angol -olasz megbeszélések, anélkül 

azonban, hogy 

szabatosan megfogalmazott re
ményeket fe- 

jeznének ki ezeknek a tárgyalásokna
k a ki- 

menetelére vonatkozóan. 

A lapok hangsulyozzák, hogy Chamberlain nem 

hagyta magát eltéríteni semmiféle m
anőverrel rea- 

lista béke-politikájától. A Popolo di Roma párisi le- 

velezője azon a véleményen van, h
ogy Chamberlain 

nem fogja elmulasztani, hogy
 ezuttal is a közvetítő 

szerepét játsza. 

Londonból jelentik: A Daily Telegraph úgy 

Anglia 200 millió 

Chamberlain utja elé 
miniszterelnök közvetitésében 

tudja, hogy Mussolini miniszterelnök a 
római ame- 

rikai nagykövettel folytatott tanácskozása
i folyamán 

hajlandó aktiv szerepet vállalni a középeuróp
ai me- 

nekültek elhelyezése tekintetében. Mussol
ini hír sze- 

rint befolyást kiván gyakorolni Németországra, 
hogy 

járuljon hozzá a zsidó kivándorlók finanszi
rozásá- 

hoz, hogy a kivándorlók legalább rész
ben magukkal 

vihessék vagyonukat. Mindezeken felül letelepülési 

lehetőséget kíván biztosítani a zsidók számára 

Abesszíniában. 

ROOSEVELT KEZDEMÉNYEZTE 

MUSSOLINI KÖZVETITÉSÉT 

A Reuter iroda értesülése szerint Roosevelt, 

Amerika elnöke a közelmúlt napokban 
Mussolinihez 

küldött üzenetében a zsidókérdés is szerepelt. Am
e- 

rika elnöke ugyanis arra kérte fel az olasz kor
mány- 

elmököt, hogy 

járjon közbe több európai államnál a zsidó- 

ság kivándorlásának megkönnyítése é
rde- 

kében. 

A római amerikai nagykövet Mussolin
itől egyelőre 

még nem kapott választ Roosevelt üzeneté
re, azon- 

ban a Reuter iroda tudni véli, hogy
 a Duce hajlan- 

dóságot mutatott az Egyesült Államok 
elnökének ké- 

rését teljesíteni és közvetítő szerepét Hitlerné
l kezdi 

meg. 

fiontot Hzetett be 

a kiegyenlitő alapra 
Kétszeresére emelik fel 

tartalékából 200 millió fontsteringet befizetett
 

a kiegyenlítő alapra a font árfolyamának meg-
 

rögzítésére. Az alsóház ülésszakának megkezdé- 
se alkalmával 

Londonból jelentik: Az Angol Bank arany- 

jóváhagyták ezt az intézkedést, amely az 
Angol Bank aryara na csökkenését 

jelen 

a bankjegykentingenst 

Ezzel a művelettel egyidejűleg a bankjegyforgal- 
mat 200 millió fontról 400 millió fontra emel ék.

 

Az intézkedés az Egyesült Allamok, Anglia és 

l Franciaország között létrejött pénzügyi
 egyez 

meny végrehajtásának tekinthető és egyben 

nak is. 
zonyítéka a kölcsös segélynyújtási politiká-

 

..... 
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[4 ; Drágán és rosszul 
Toulouseból irják: Kalandos utazás után fran- 
cia földre érkezett Barcelónából egy orvos, kinek 
a katalán hatóságok semmi áron sem akarták 
megengedni a távozást. Az ismert orvos érdekes 
beszámolóban mondta el, 

hogyan élnek az emberek a polgárháboru 
EKitörése óta Katalónia fővárosában. 

Barcelonában a lakosság osztályok szerint 
, Nem annyira az osztályöntudat miatt, 
anem inkább a kapitalista pénzügyi gazdálko- 

dásnak megfelelően. Akinek tele az erszénye, az 
ót is kaphat a luxushotelekben, akinek azonban 
csak szükösen van pénze, az bizony koplal. 

! A barcelonai kormány hossza küzdelem 
nután végre 

beosztotta a különböző éttermeket és ét- 
keztetési akciókat, 

agy, hogy mindenki megtalálhatja az erszényé- 
nek megfelelő helyet. Vannak népkonyhák, to- 
vábbá étkezők a takarékoskodni kívánók szá- 
mára, azután tisztviselő éttermek és végül 
luxuséttermek. 

A népkonyhákon étkezik Barcelóaa lakos- 
bágának tulnyomó többsége, miután az embe- 
reknek nem telik jobbra. Azok az ebédek, ame- 
lyeket ezeken a népkonyhákon kapni, nem na- 
gyon jó emlékeket hagynak vissza. Abrosz és 
asztalkedő természetesen nincsen, sőt pincérek 
Bincsenek, hanem helyettük a szakszervezetek 
állásnélküli fiatal munkásnői szolgálják ki az 
étkezőket. Olyan nagy a tolongás a népkonyhák 
előtt, hogy 

két órát is várakozni kell, mig az ember be- 
juthat. 

Bent fel kell mutatni a szakszervezeti tagsági 
igazolványt és csak azután szolgáltatják ki két 
és fél pezetáért az egyetlen tál ételből - több- 
nyire levesféléből - álló ebédet. 
A takarékoskodni kivánók számára fenn- 
tartott étkezőket, A. és B. osztályokba osztot- 
ták. Az egyikben 

öt pezeta az ebéd, a másikban tiz, 

a gyakorlatban alig van különbség a menük kö- 
zött: legfeljebb, hogy a 10 pezetás éttermekben 
néhány mandulát adnak csemegeképpen. Az 
ebéd levesből és fagyasztott husból áll. Az utol- 
só időkben hus helyett mindgyakrabban adnak 
tengeri halat. 

Ezekben az étkezőkben bort is lehet kapni, 
mégpedig üvegjét hat pezetáért! Különös, hogy 

A polon 
Irta: H.-J. MAGOG 

Lucienne Derbois megnézte karóráját. Késő 
volt, nagyon késő. Tanácstalanul nézett körül az or- 

száguton. Feleuton lehetett Saint-Maxime és Sain- 
Tropez között, a nap barátságosan sütött, nem volt 

tulságosan meleg, az utat szegélyező fák lombjai 
között látszott a tenger. Milyen ostobaság volt, hogy 

nem jött autobuszon, hanem gyalog akarta megten- 

ni az utat. Persze kései megbánás: most már to- 

vább kellett baktatnia és alaposan el fog késni. Iga- 
zán kinos. 

Hirtelen ötlete támadt: mi lenne, ha megálli- 
tana egy autót és megkérné vezetőjét, hogy vigye 
el Saint-Tropezig? Ez most divatba jött a tenger- 
parton. Fiatalemberek járták be a vidéket és ha el- 

fáradtak, csak ép kiálltak az országut szélére és 
megállitották az első rokonszenves autót s elvitették 
magukat addig, amig utuk egyezett az autóséval. 
„Mit kockáztatok?? - gondolta Lucienne. Legföl- 

febb a vezető néhány gáláns megjegyzést tesz, eset- 
leg egy kicsit megbámul, ezt még el lehet viselni. 
Elhatározta, hogy megpróbálja a dolgot, de minden- 

esetre igyekezett rokonszenves sofőrt választani. 
Egy darabig állt az országut mentén és bár nem 

egy autós lassitott láttára, remélve, hogy megkéri, 
vegye fel, Lucienne visszariadt a tulságosan vál 

lalkozóképü fiatalemberektől. Szerencsétlenségére, 

miután több fiatal urvezető félreérthetetlen pillan- 
tását semmibe vette, egész sor nagy kocsi jött, a 
melyben ugyan lett volna hely számára, de vezetőik 

egyszerüen ügyet sem vetettek kétségbeesett inte- 
getésére. Lucienne belátta, hogy ezalatt még később 
lett és most már kétségtelenül le kell szállitania igá- 
nyeit. Igy tehát nagyot sóhajtott és a legközelebbi 
urvezetőnek hevesen integetni kezdett anélkül, hogy 

megnézte volna, kinek integet. 
Mintegy ötvenéves elegáns úr vezette a kocsit. 

Nagyon barátságosan mogsolygott Luciennere: 
- Uzgorjon csak fel, kisleány, - mondotta - 

étkezik Barcelona 
Egy francia orvos beszámolója a katalán főváros életéről 

a bort előre ki kell fizetni, az ebédet azon- 
ban csak utólag. 

Ezekben az étkezőkben is csak szakszervezeti 
igazolvány felmutatása után szolgáltatnak ki 
ebédet. A vendégek tulnyomó többsége egy hó- 
napra előre kifizeti a kosztpénzt, viszont, ha 
egyik vagy másik nap nem jelenik meg az ebéd 
idején, a kifizetett ebéd ára kárbavész. 

A legjobb kosztot a tisztviselők éttermeiben 
lehet kapni. A barcelonai kormány uj tisztviselő- 
osztálya látja egyáltalán a legtöbb hasznát az uj 
rezsimnek. A rengeteg hivatal alkalmazottai 
magukkal vihetik családtagjaikat is és nem kell 
szakszervezeti 
ebéd két fogásból, azonkivül csemegéből áll 
Eredetileg kizárólag a tisztviselőosztály tagjai 
járhatnak ide, később azonban 

a nemzetközi dandárok katonái is ide szok- 

züllött, féktelen élet kezdődött ezzel, mert a 
frontról hazatérő nemzetközi milicistálk maguk- 
kal vitték a tisztviselőéttermekbe könnyüvérü 
hölgyeiket is. 
A luxuséttermek nyitva állanak mindenki 

számára, akinek pénze van. Itt igazán nem kö- 
vetelnek szakszervezeti igazolványt és az iránt 
sem érdeklődik senki, hogy kinek miből telik a 
méregdrága kosztra, A Toulouseba érkezett or- 
vos előadta, hogy közvetlenül elutazása előtt 

igazolványt felmutatniok. Az 

A vihart feltartóztatni nem lehet, 
mindent elsodor, ami ellenáll 

A világhírű Gastro-D. ledönti a határokat, 
futótűzként terjed az öt világrészben. Azok a 
hatalmas eredmények, amit ezzel a gyógyszerrel 
elértek gyomor-, vese-, epe- és májbajoknál, a 
legjobb bizonyítékai annak, hogy emberek, akik 
10-15 éve szenvedtek, ma már teljesen munka- 
képes emberek lettek és naponta százával kül- 
dik hálás köszönőleveleiket. A Gastro-D. kap- 
ható gyógyszertárakban és drogériákban, vagy 
megrendelhető 135 lei utánvét mellett Császár 
z evezertérában, Bucuresti, Calea Victo- 
riei 

kettesben egy ilyen luxusétteremben evett egy 
nagyon szerény ebédet. 

167 pezetás számlát 
prezentáltak az ebéd végén. A menü sőósvizben 
főtt konzervborsóból, két darabp kőkemény 
entrecote-nak nevezett husdarabból állt, amihez 
még valami édesség és egy fél üveg bor járt. 

Egy adag vizben főtt zöldborsó 15 pezeta, 
az „entrecote" 40, egy üveg bor 25 pezeta. Ser- 
vice cimén 22 pezetát számitottak fel. Az orvos 
előadta, hogy a szomszéd asztalnál egy millicis- 
ta ebédelt a barátnőjével. 

Az ő számlája 1150 pezetát tett ki, 

ami óriási összeg, még ha öttel el is osztjuk a 
pezeta névleges árfolyamát. Az 1150 pezetás 
ebéd két adag homárból, két kőkemény entre- 
coteból, egy szelet tortából, egy üveg borból, 
egy üveg pezsgőből, egy csésze kávéból és egy 
pohárka likőrből állt. 

A pénzügyminiszter az 1938--39-es pénz- 
ügyi évre (1939. március 31-ig) 200 plusz 100 
lei illeték lefizetése ellenében a kisiparosokat és 
kiskereskedőket mentesitejte a naponkénti 
könyvvezetési kötelezettség alól, illetőleg meg- 
engedte, hogy ezek a kisiparcsok és kiskereske- 
dők havonként vezessék be ügyleteiket és ezzel 
kapcsolatban legfeljebb három havi könyvelési 
restanciát is engedélyezett. 

Az uj kereskedelmi törvény - amely 1939 
március 1-én lép életbe, - az egyedül dolgozó 
kisiparosokat és kiskereskedőket teljesen mente- 
sáti a könyvvezetési kötelezettség alól, viszont 
A többi kategóriák számára kötelezővé teszi a 
főkönyv vezetését is. 

- Saint-Tropez fele - mondta Lucienne za- 
vartan. 

- No, akkor rendben van, arra megyek én is 
- mondta kedvesen az idősebb ur. 

Mint azonban csakhamar kiderült, határozottan 
kedvesebb volt a kelleténél. Mert eltekintve attól, 
hogy „kisleánynak" szólitotta Luciennet, ami még 

megbocsátható öreguraskodó szemtelenség lett vol- 
na, később olyan ifjonti ajánlatokat tett Lucienne- 
nek, hogy a leány kénytelen volt vendéglátójának ar- 

varló egyszerüen kitette a kocsiból: 

- Ha ugy találja, hogy csirkefogó vagyok, 
akkor ugy fogok viselkedni, mint egy csirkefogó: 
tessék kiszállni, kivül tágasabb! - mondta dühöng- 
ve, 
- A viszont nem látásra! - vetette oda Lu- 

cienne és leszállt. , 
... Két óra volt, mikor fáradtan kinyitotta an- 

nak a villának rácsos kapuját, ahova igyekezett. Sej- 
tette, hogy barátai, akik ebédre, egy órára várták, 
dühöngeni fognak a késésért. 
- Mi történt veled, drágám? - kérdezte hel- 

kendezve a háziasszony, mikor belépett - már olyan 
türelmetlenül vártunk... főleg ez a fiatalember. 

Lucienne kicsit elpirult. Az ebédet, amelyre 
meghivták, abból a célból rendezték ugyanis, hogy 
találkozhassék azzal a fiatalemberrel. aki már az 
évad kezdete óta udvarolt neki s akinek komoly szán- 
dékaiban senki, Lucienne se, kételkedett. Sőt, az 

cára csattanós pofont mérni. Mire a mérges ud- 

. A kisiparosek és kereskedők 
könyvvezetési kötelezettsége az uj évben 

A pénzügyminisztérium illetékosztályán 
most tanúlmányozzák, hogy az illetéktörvény 
rendelkezései miképpen volnának összeegyeztet- 
hetők az új kereskedelmi törvény rendelkezései- 
vel. Az eddig kiszívárgott hírek szerint ama kis- 
1parosok és kiskereskedők számára, akiket a ke- 
reskedelmi törvény 7. cikke nem mentesít a 
könyvvezetési kötelezettség alól, az új pénzügyi 
évben is fenntartják azt a kedvezményt, hogy 
könyveiket ne naponként vezessék. Ez utóbbiak 
áprilisban ismét kötelesek lesznek a 2004-100 lei- 
jes illetéket befizetni az uj pénzügyi évre. 

A pénzügyminisztérium illetékosztályán 
egyébként most dolgoznak egyes illetékek meg- 
változtatásán, illetve emelésén. 

ebédnek csaknem hivatalos, csaknem eljegyzési la- 
koma-jelleget adott az, hogy René Le Kerval, Lu- 

cienne udvarlója megigérte, hogy apját is elhozza, 

akinek szerette volna bemutatni választottját. 
- Jöjjön gyorsan, - hivta máris René - hadd 

mutatom be apámnak. 
- Ne haragudjék, hogy késtem, - magyaráz- 

kódott Lucienne - de képzelje, mi történt velem: 
az országuton megkértem egy autóst, hogy vigyen 
el, mert már nagyon késő volt. Mire az oly szemte- 
lenül viselkedett, hogy alaposan nyakonvágtam. És 
igy kénytelen voltam gyalog folytatni utamat. 

- Gratulálok, - nevetett René - de itt van 
apám... 

Lucienne megkövülve állt meg: René apja nem 
volt más, mint a felpofozott autós udvarló. Idősebb 

Le Kerval sápadtan nézett rá. 
- Papa, - kezdte René, nem véve észre apja 

zavarát bemutatom neked Lucienne Derbois 
kisasszonyt. De ne bizz szelid pillantásában. Igen 

elszánt nő, aki éppen az imént pofozott fel egy 
szemtelen embert, aki.,. 
- Hagyja, René, - mosolygott Lucienne - 

én már elfelejtettem a történetet és a vakmerő ud- 

varló elnyerte büntetését. 
Idősebb Le Kerval megkönnyebbülve felsóhaj- 

ftott: 

- Maga igazán elragadó, kedves Lucienne. S 
igaza van a vakmerő udvarló valóban elnyerte méltó 

merre megy? 

TEJ-SEPARATOR 
Timisoara IV, Str. Bratianu 41. 

büntetését... 
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Megint kopogtatunk 
az erdélyi házak kapuin... 
A bucurestii magyar diákok bálja február 18-án 

Izléses báli meghivót kézbesitett ma reggel a 
posta. Bucurestiből jött ez a finom nyomdai mun- 
ka, amely közli, hogy a bucurestii férfiszövetség 

Koós Ferenc köre 1939. február 18-án este 9 órai 
kezdettel magyar diákbálat rendez. A fővárosban 
tanuló magyar diákok felhivással fordulnak a ro- 
mániai magyarsághoz, mert a mai nehéz időkben 

csak ugy tudnak felkészülni a jövőre, ha a társa- 

dalom mögöttük áll. Itt közöljük a diákok lelkes han- 

gú és megszívlelendő felhívását: 

Megönt kopogtatunk az erdélyi házak kapuin 

s belépünk, mielőtt azt mondanák: szabad. Mert 

ugy énezdül és hisszük, hogy mi, bucurestii ma- 

gyar főiskolai hallgatólk, nagyon közeli ismerősei 

vagyunlk mindenkiünelk, aki erdélyi magyar népünk- 

kel lelki közösséget vállalt s felelősséget érez jö- 

vőjével szemben. 
Az idén kétszeresévé gyarapodott számunk s 

jelentős részét képezzül annak a rétegnek, mely 

a jövőben vezetésre hivatott. Fel is fogtul az 

életnek és az időnek üzenetét, alaratát; tisztában 

vagyunl tűrsadalmi hivatásunkkal s tudjuk, hogy 

mindezt elsősorban azzal igazolhatjulk, hogy, mint 

egyének, becsületesen és komolyan végezzük tanul- 

mányainkat, felkészülésünket. Igen nagy 
akadálya 

munkabirásunknak szegénységünk. Eddig is sze- 

gények voltunk, de most szegénységünle is megkét- 

szereződött s bánatosan nézzük sílány táplálékon 
élő 

: sok diáktestvérünk harcát a könyörtelen gondok 

valóságával. Ezért kopogtatunlk és lépünl be meg- 

kivónkkal, melynelk vidámnalk tetsző oldalain ke- 

resztül komoly és mély üzenetet küldünk: most, 

mikor egy uj esztendő küzdelmei előtt állunk, 
tá- 

: mogatásért fordulunk mindenkihez, aki szavun 

Eat szívével értette meg, s aki arra szávével 
fog 

válaszolni. 

! Adjon az Isten boldog uj esztendő
t 

RENDEZŐSÉG 

A bál fővédnökségét gróf Bánffy Miklós, dr. 

gróf Bethlen György, dr. Bogdan let
ván, dr. Inczédy 

Joksman öÖdön, dr. Sulyok István, Sz
ász Pál, Ugron 

István. dr. Varga Béla és Vásárhelyi Ján
os vállal- 

ták el. Főrendezők: dr. András István és Koó
s Fe- 

ren, a Kör elnöke, Bajkó Barabá
s bálelnök, Diénes 

Zsombor alelnök, Nagy Béla titk
ár, Bőjthy András 

főpénztáros, Dobrai Miklós, Póti
 Géza pénztárosok, 

Sárossy Béla, Zádor Imre, Kiss János ellenőrök, 

Kiss István, Tóthfalussy Károly c
igányvajdák. Ezen- 

kivül 160 tagu rendezőgárda gondosk
odik a vendá- 

gek kényelméről és szórakozásáról. A hagyományos 

magyar diákbál iránt országszerte óriási érdeklő- 

dés nyilvánul és azok, akik történetesen nem tud- 

nak a fővárosba utazni, szivesen váltják meg tisz- 

teletjegyüket, tudva azt, hogy ezáltal nemes ügyet 

támogatnak. 

Willer Józsei nyilatkozott 
a román-magyar közeledésről 

és a kisebbségi kérdésről 
Bucurestiből jelentik: A közérdeklődés elő- 

terében két hét óta Grigorie Gafencu külügy- 

miniszternek a Hirlapban is megjelent cikke áll, 
mely hivatva van arra, hogy kiemelkedő fordu- 
latot jelentsen Magyarország és Románia egy- 

másközti viszonyában. A romániai magyarság, 
mint amelyet a legközvetlenebbül érint a két 

szomszédország kapcsolatainak további alaku- 
lása, érdeklődéssel figyelt fel Gafencu külügymi- 
niszter megértésről tanuságot tevő megnyilatko- 

zására, mint amely alkalmas arra, hogy a lég- 
kör tisztulás megkezdődjék. 
Alkalmam volt hosszabban elbeszélgetni dr. 

Willer Józseffel, a romániai magyar élet mar- 
káns vezetőegyéniségével, aki egy évtizednél 

hosszabb ideig volt főtitkára a Magyar Párt- 
nak. A romániai magyarság politikai vezérka- 

rának ez az eminens személyisége, aki a parla- 
mentben is vezérszónoka volt a pártnak, meg- 

őrizte kapcsolatait a román politikai élet mai 
irányitóival is, akikhez pátja megszünte után is 
rendületlenül eljuttatta a romániai magyarság 
óhajait és panaszait. 

Willer doktor igen alaposan ismeri a tény- 
leges helyzetet és ez a körülmény adja meg kü- 

lönös érdekességét alábbi nyilatkozatának, ame- 
lyet lapunk bucurestii munkatársa előtt tett. 

A magyar kisebbségi élet számos egyé- 
niséget őszinte barátság és nagyrabecsülés érzé- 

se füzi Gafencu külügyminiszter urhoz, akinek 
magas szinvonalu közirói és pariamenti mun- 

kásságát esztendők során át alkalmunk volt 
megismerni. Azt tartom tehát, hogy különös 

sullyal esik a latba az a pompás vezércikk, a 
mellyel ez a széles látókörü politikus, akinek 

most oly rendkivül fontos szerep jutott az or- 
szág ügyeinek irányitásában, a Timpul hasáb- 

Budapestről jelentik: A Katolikus Nők pártja 

1 pénteken délután a szociális testvérek székházában 

tartotta meg ülését, amelyen Schlachta Margit szo- 

cialista testvér, volt országgyülési képviselő nagy 

beszédben foglalkozott a zsidó javaslattal és éle
sen 

bírálta annak szellemét és tervezett intézkedéseit. 

Hangoztatta, hogy a katilicizmus mindenkitől és 

mindenkire nézve igazságos törvényeket és minden 

fajra és foglalkozási ágra nézve védelmet kíván. A 

zsidó kérdést lehet rendezni igazságos eszközökkel 

és ezt meg is kell tenni. Az igazságtalanság egy 

olyan bumerang, amely visszavág arra, aki azt hasz- 

nálja. Katolikus szellemben kell mérlegelni a dolgot. 

Krisztusi hitem alapján tiltakozom az igazságta- 
lanság ellen - mondotta emelt hangon, - majd 

tovább is kiméletlen szavakloal támadta az Im- 
rédy-kormány ujabb javaslatát. 

Több felszólalás után a katolikus női párt a zsidó 

törvényre vonatkozólag több indítványt fogadott el, 

amelyeket a magyar kormány elé fog terjeszteni Az 

É indítványok szerint kívánják, hogy a százalék arány- 

szám mennyiségére vonatkozó a törvény értelmében 

bekövetkező lecsökkentés meghatározott arányban 

olyan mértékben történjék amilyen arányban a nyíl- 

A magyarországi Katolikus Nők pártja 
a zsidójavaslat ellen 

Schlachta Margit volt képviselőnő nagy beszédében a krisztusi hit 

alapján tiltakozott 

vántartásba vett állásokban az arra képesített Ke- 

resztények ténylegesen pályáznak. 

A kikeresztelkedettekre vonalkozólag is követe- 

lik, hogy állapítson meg a kormány méltányosabb 

szempontokat és azokat, 

akik kikeresztelkedtelk és papi pályára léptek, 

azokat vonják ki teljesen a zsidó törvény rendel- 

kezései alól. 

zzsna 

jain válaszol Csáky Isván gróf magyar külügy- 
miniszter bemutatkozó beszédére. 

= A kedvező atmoszféra kialakulása szem- 

pontjából igen előnyös körülmény, hogy Magyar 

ország bucurestii követe, Bárdossy László dr, 

őszinte barátja Romániának, amit román politi- 

kai körökben általánosan tudnak és jólesően 

méltányolnak. 

A romániai magyar kisebbség, amennyiben 

a vele való bánásmód tekintetében érvénye- 

sül a Gafencu-féle bölcs elgondolás, a leg- 

természetesebb kapcsolatot hozhatja létre a 

két nemzet között. 

Románnak, ugy mint magyarnak 
egyaránt kivánnia kell tehát, hogy szélesebb lá- 

tőkörü politika érvényesüljön a nemzeti kisebb- 

ségek irányában. Amint ez meglesz, akkor nem 

marad puszta frázis, hogy boldogabb ujeszten- 

dőt kivánunk és remélünk az ország minden la- 

kósa számára. 

Ezután ezt kérdeztem dr. Willer Józseftől: 

Az államélet uj alapokra történt helyezé- 

se milyen lehetőségeket hagyott meg a magyar- 

ság népi szervezkedésére7 Ma a pártorganizáció 

a tilos és a népi alapon való szervezkedés 
a meg- 

engedett. 

- A pártszervezkedések beszüntetése ki- 

sebbségi életünkben a problémák egész sorcesza-z 

tát vetette fel. Meg kell mondanom, hogy 
az el- 

mult évben minden cím nélkül továbbra 
is eljár- 

tam a kormány egyes tényezőinél bizonyos 

kérdések elintézése végett. S ha 
a kormányfér- 

fiak óriási elfoglaltságuk mellett nem 
mindig 

értek is rá, hogy velünk foglalkozzanak, elvi 

kifogást nem emeltek közbenjárásaink 
ellen és 

ezzel maguk is elismerték a kisebbségek 
speciá- 

lis helyzetét. 

Megerősiti ezt a felfogásomat az 
a tény 

is, hogy a miénkkel teljesen 
azonos helyzetben 

lévő német barátaim is állandóan 
meghallgatás- 

ra találnak az illetékesek részéről. 
Most meg ol- 

vashattuk a német lapok hasábjain 
Fabricius 

barátom figyelmeztetését, amely szerint 
a kor- 

mány éppen azokat a módozatokat tanulmá- 

nyozza, amelyek a kisebbségek részére 
is lehs- 

tővé teszik a Nemzeti Uijiászülejés Arcvonalá- 

hoz való csatlakozást. Kivánatos volna, 
ha ma- 

gában a Frontban teremtenének számunkra egy 

kisebbségi alcsoportot, vagy lehetővé tennék egy 

külön kisebbségi alakulat keletkezését. (Ez idő- 

közben meg is történt. A szerk.) Felfogásunkat, 

amelyet teljesen fed német testvéreink magatar- 
tása, nemcsak a köteles önérzet támasztja alá, 

hanem a gyakorlati célszerüség is./ s. L 

ban nem létezik a zsidókérdés veszedelme. 

Franciaország lakóinak szelleme a kereszténi 

érzülettől és emberségtől átitatott és nincsen 
szüksége fajvédelemre. 

A „Curierul Regal"-ban megjelent cikk kommentá- 

Páris grófja szerint Franciaországnak 
nincs szüksége fajvédelemre 
Megszőlalt a francia trónkövetelő a zsidőkérdésben 

pPárisból jelentik: Páris grófja a „Curierul Re- 

gal" című lapban állástfoglal a zsidókérdésben. A 

francia trónkövetelő úgy véli, hogy Franciaország- 

lásában Henry de Kerillis a I/Epodue-ban ír é 
hangsulyozza, hogy a francia trón várományosa r: 

tért Franciaország régi hagyományaira. a katoli 
mus álláspontjára. 

- Nem lep meg senkit - írja a lap, - hog 
boldogan értünk egyet annak a családnak illusztri 

tagjával, amelyhez Franciaorszás dicsáséges múl 
jának számos eseménye fűződik
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Kovács György történelmi tanulmánya 

a buacovinai magyar szórványokról 

törzsétől 
z Vissz 

elszakadi nép 
él. - Kivánd lások Kanadába. 

(III-ik közlemény). 
Hovász Sándor minden egyekezete, hogy ellen- 
seges légkört teremtsen a bucovinai magyarok 
visszatelepitési akciója körül, hiábavalónak bizo- 
nyult. Felsorolta vádjait, anélkül azonban, hogy 
visszhangra talált volna s igy miniszteri határozat 
alapján megförtént a végleges vétel. Igy vásárolták 
meg a Déva város, Maros-Solymos, Alpestes, Csig. 
mo és Alsó-Farkadin községek határában fekvő 
magánbirtokokat. Mint minden vállalkozásnál, ugy 
itt is akadtak nehézségek és visszaélések. Miután 
a végleges vétel megtörtént, a kormány azonnal ál- 
lami intézőket nevezett ki a megvásárolt birtokok- 
ra, akiknek a termőföld szakszerü rendbehozása 
volt a feladatuk, hogy amikor a telepesek megér- 
keznek, fennakadás nélkül hozzáfoghassanak a mun- 
kához. Itt történtek aztán a visszaélések. Ezek az 
állami intézők elvégezték ugyan a feladatuka: és 
rendbe is hozták a birtokokat, azonban amikor a 
bucovinai magyarok Szász István telepitési felügyelő 
vezetésével megérkeztek, - számszerint körülbelül 
45 gazda - nem a már rendbehozott földekre tele- 
pitették le őket, hanem a dévai hegyes oldalakra, 

HA A NÉPBEN MEGVAN A 
vaLLASsossAG... ; 

Természetesen ez az otromba kijáfszás rosszul 
esett az áttelepített bucovinai székelyeknek, éppen 
ezért küldöttséget menesztettek az illetékes kor- 

nem lett. Amikor már beleuntak a folytonos kilin- 
sselgetésekbe, egyre-másra kivándoroltak Kanadába, 
Manitoba állam területén ma hatalmas és szép fej- 
lődésnek indult telepük van. Ugyancsak nagy szám- 
mal vannak Regina és Hamilton városokban is A 
kanadai tudósitásolk mind arról számolnak be, hogy 
a 25-80 évvel ezelőtt oda kivándorolt bucovinai 
székely-magyarok utódainak nagy része közpályán 
müködik, sok közöttüle az ügyvéd, pap, tanitó. 

A tömeges kivándorlás idején a kormányban 
változások állottak be. Darányi Ignácz dr. lemondása 
után gróf Serényi Béla kapta meg a földmivelés- 
ügyi tárcát. Az uj miniszter levette napirendről a 
visszatelepités ügyét. Mindezek dacára a visszate 
lepités nem állt meg. Magánosok vették kezükbe és 
folytatták a vissza elepitést. 1910-ben indult meg 
Barcsay Andor országgyülési képviselő és Szabó 
Imre pénzügyi számtiszt magánkezdeményezésére 
a cserma-kereszturi (Hunyad-megye) és a strig- 
szentgyörgyi telepítés. 

Miért volt a bucovinai magyarságnak 
oly égetően szükséges a visszatelepités? Aki ismeri 
ennek a népnek rendkivüli szaporodását, az köny- 
nyen megadhatja rá a választ. A bucovinai szé- 
kelyek nem ismerik, nem tudják mi az „egyke', 
vagy pláne „egyse". Legszegényebb és leggazdagabb 
örül a gyermeknek és Isten ajándékának tekinti. 

Érdekesen nyilatokzott Elekes Dénes tibe- 
nindei lelkipásztor legutóbbi ottlétem alkalmával. 
Ha a népben meg van a vallásosság - mon- 

dotta - akkcr szaporodik is. Ellenben, ha továbbra 
is igy tart a szaporodás, szükségszerüen ismét meg- 
kezdődilkk majd a kivándorlás. Az esetleges beleövet. 
baző kivándorlásnak az iránya több, mint valószi- 
nü Délamerika lesz és pedig Argentina és Brazilia". 

Tehát a szaporodást a vallásosságtól teszi füg- 
gővé, ami helyes következtetés, mert amig egy nép 
hisz Istenben, sohasem fog megtörténni, hogy akár 

közvetve, akár közvetlenül, saját keze által egy uj 
lélek, halálát erőszakkal idézze elő. 
Ily módon aztán megtörténhetett az a csodála- 

tosáak tetsző dolog, hogy bármilyen nagy méretü is 
volt a visszatelepités, vagy kivándorlás, mégis aa 
ezek következtében beállott hézagok rövidesen be- 
teltek 

A borzalmas világháborut megelőző két ávben 
ugy a visszatelepi és, mint a kivándorlás 

1918-TŐL NAPJAINKIG MAI KÉP 
Elérkeztünk a bucovinai székely-magyarok tu- 

lajdonképeni történetének utolsó fejezetéhez Lássuk 
most már a mai helyzetet. Milyenek a falvak, mi- 
lyen a nép helyzete, gazdagsági, vallási és ezzel 
kapcsolatban, kulturális téren. 

Nagyság és forgalom tekintetében az első he- 
yet mindenesetre Dornesti foglalja el, azán kö- 

fTibeni, amely nagyon sokat nyert a 
útállomás révén. Mindkettő a sireti járáshoz 

mánykörökhöz, aminek azonban semmi eredménye 

RFadaut-tól észak kelet felé, mintegy hét 
óméterre fekszik Manesti, mely a radáuti járás- 

Az orosz haderők lstensegitsben 

Miután a Lemberg-Cernáuti-Itzkányi vasut- 
vonal megépült, Dornesti vasúti gócponttá vált, 
ahonnan egy mellékvonal Radauti-Seletin felé ága- 

zik el. A vasutvonal és az állomás megépitése után 

sok idegen nemzetiségü vasuti alkalmazott került 
Dornestibe, így lengyelek, németek és csekély 

számu rusnyákok. Később a minimumra csökkent, 
Vagy elmentek, vagy pedig beolvadtak a magyarság- 
ba. Dornestiben van egy Róth nevű német, ma már 
teljesen elmagyarosodott család. 

Ezek közül a falvak közül a legnagyobb fejlő- 

dést Dornesti mutatja fel, ami érthető is, hiszen 
a Bucuresti-Cernáuti -Lemberg fővonal egyik 

fontos gócpontja. Dornestiben van posta, rendőr- 

ség, a közeli falvakat magábafoglaló adóhivatal, egy 
pár vendéglő, borbély. 

Tibeninek szintén van vasútállomása, mely 

egyuttal a szomszédos Satul-Mare, román-német fa- 

lu állomása is. A Suceava jobbpartján fekvő Satul- 

Mare-tól csak a folyó választja el. Hid azonban nem 
köti össze a két falut, mert nem tudnak megegyez- 

ni a felépitésre vonatkozóan. Ha történetlesen a 

Suceava folyó meg van áradva, a tibenieknek Dor- 
nestibe kell átmenniök, hogy átmenjenek a fo- 
lyón Radauti felé, mely a legnagyobb és legköze- 
lebbi piac számukra. Rendesen egy komp bonyolitja 
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1938-ban épült! 
Hideg-meleg folyóviz. Ra- 
gyogó tisztaság. 

Mérsékelt árak! 
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le a forgalmat. Ha azonban a Suceava vize kicsi, 
akkor egy satul-marei román parasztember kezdet- 
leges hidat tákol össze és azon közlekednek ugy az 

emberek, mint a szekerek is. A komp is sajátja, de 
csak akkor használja, ha nagy a viz. A fáradozásért 
és befektetésért vámot szed, még pedig személyen- 
kint 2 lei, szekerenként pedig 4 lei. A szekerek 
ugyan inkább az alig térdig érő vizen hajtanak át. 
Cölöpökkel van megjelölve a sekély és szekerek által 
járható viz. Husz-harminc méter távolságon a sze- 
kér a folyó közepén halad hosszában a folyással 

szembe, mig aztán a cölöpök által jelzett irányban 

a part felé indul és minden baj nélkül kihajt a viz- 

ből, 
Tibeni közvetlen szomszédságában dombok 

emelkednek, melyek közül a legmagasabbat „Kálvá- 

ria-hegy"-nek nevezi a nép, mert ezen a legmaga- 
sabb hegyen áll egy kereszt, ahova aztán a nép a 
plébános vezetésével minden évben felmegy és ott 

imádkozik. Ugyancsak a domboldalon terül el a te- 

mető is, 

A bucovinai székely-magyarok gazdasági helyzete 
Gazdasági helyzetüuk nem a legkitünőbbnek 

mondható. A falvak rendezettek. Mindegyik gazdá- 
nak meg van a maga kis földje, kis háza, esetleg 
egy-két lova is. Azonban a termőföldel nem a leg- 
jobbak, főleg a vidék hegyes-dombos volta neheziti 
meg a mezei munkát. Sokan a vasutnál vannak al- 
kalmazva, mint pályaőrök, vasuti munkások, akik 
mind megtanultak románul. Dornestiben a postás 
is magyar ember, aki azonban tökéletesen beszéli a 
román nyelvet is. A lakosok közül sokan vannak, 

akik románul, németül esetleg oroszul is beszélnek. 
Megtörténik az is, hogy távolabbi vidékekre is el- 

mennek dolgozni. Igy láttam éppen egyik alkalom- 
mal, amint Dornestiből zsákszámra vitték a hoz- 
zátartozók az élelmet a Iasiban dolgozó vasuti mun- 

kásoknak. Az utóbbi időben nagyban fellendült a 
vajgyár ás is. Nagyon sokan szállitanak káposztát, 

hagymát, krumplit Moldovába, vagy ahogy ott 

mondják „Regátba". Hagymát például Basarabiába 
is szállitanak. Megterem ugyan ott is. azonban az 

nagyon csipős. A bucovinai hagymát ugy aszik, 
mint az almát és „magyar hagymának' 
(ceapá ungureascá). Beszélgettem az egyik Basa- 

rabiában járt gazdával, aki szekérrel egészen Báltig 

elment. Csodálkozva beszétle el, hogy mennyi min- 
denül van a basarabiaiaknak. Van finom boruk; 

lúzott disznó, majorság és marha majdnem minden 

nevezik 

Csang-Kai-Sek elutasitó válasza 
buktatta meg Konmoyet 

háznál van. Nincsen ház, ahol szép fehér Buzt 
kenyér ne lenne az asztalon. Ezzel szemben a bu- 
covinaiaknál bizony nagyon sokszor ott találjuk az 
asztalon a „málét", ahogy ők nevezik a puliszkát. 

Ezenkivül bejárják Suceavat, Radautot, Siretet, 

Cernáutit, Botosanit, Dorohoit, Fálticenit (vagy 

ahogy ott mondják Fulticenit), sőt még Moldova fő- 
városába, Iasiba is szállitanak, de inkább csak va- 
jat. Amint már emlitettem a vajgyártás az utóbbi 
időben nagyon fellendült. Nagyon sok háznál ott 
találjuk a vaj-verő gépet. Ketten hárman is társul- 
nak és ugy készitik el a vajat, amelyet aztán for- 

galomba hoznak. Mindezekből ennek a népnek élel- 
messége tünik ki. Jár, jön megy, elad és vasz, 
mindezt pedig azért, hogy a föld müvelésénél beál- 
lott hiányokat pótolhassa. 

Igy fest tehát ennek a maroknyi magyarnak 
gazdasági helyzete. Földmüvelő nép, amely szivvel- 

lélekkel szereti földjét, azonban mit tehet ő róla, 

ha a silány termések mellett. kénytelen más jöve- 
delmi forrás után nézni és igy a földmüvelés ől tel- 
jesen elütő dolgokkal is foglalkozni. 

Éppen ez a rossz gazdasági helyzet kényszeri- 

tett egyeseket, hogy vándorbotot vegyenek kezükbe 

és megindulajnak távolabbi vidékekre szerencsét 

próbálni 

Támadásba meniek a kinai csapatok 

Tokióból jelentik: Az új japán kormánynak 
miye nehézségei lesznek úgy bel-, mint külpo- 
litikai téren. A külpolitikai nehézségek abban ál- 

lanak. hogy Csang-Kai-Sek a legridegebben el- 
utasította a Konoye herceg által nyújtott béke- 
feltételekről való tárgyalásokat. Az elutasítás- 
hoz hozzájárult az a körülmény is, hogy az Egye- 

A szovijet készül felmondani 
a cseh megnemtámadási 

szerződést 

PARISBÓL jelentik: A Matin moszkvai je- 
lentése szerin a szovjet prágai ügyvivője tilia- 
kozó jegyzéket nyújtott át a cseh külügyminisz- 

tériuraban a dóni kozákok prágai érlekezletének 
összehívása miatt. Szovjet részről úgy vélik, 
hogy az értekezle megtartásának engedélyezése 
cseh részről Moszkva ellen irányuló barátságta- 
lan ak usnak tekinthe ő. A szovjet-kormány ki- 

jelenti, hogy amennyiben Prára továbbra is el- 
lenségesen lép fel Moszkva elfen, úgy a szovjet 
kénytelen lesz felbontani a támadást kizáró 
egyezményt. 

sült AÁllamok és Anglia szigorú hangú jegyzékei 
Tokióhoz, 

új lelkesedéssel föltötte el a kínaiakat. 
Nagy csapást mért Konoye herceg politikájára 
az a sikertelen tárgyalás, amelyet a halászati 
egyezmény megújitására a Szovjettel folytatott. 
Belpolitikai téren a pénzügyi nehézségek okoz- 
nak aggodalmat. Az új költségvetési előirányzat 

a rendkívüli kiadások figyelembevételével hat 
milliárd venes rekordösszeget tett ki. 

A kínai csapatok támadást kezdtek Kiang- 
Cseu helyiség ellen. Japán forrásból azt jelen 
tik, hogy a várost körülkerítettek a kínaiak és 
megtámadták. A 63-ik kínai divizió kierőszakolta 
a Csieng Tang folyón való átkelést és Délnyugat- 
ról intézett támadást, mig a szabadcsapatok 
Eszakkeletről nyomúltak a város felé, amelyért 
a küzdelem még tart. 

LONDONBÓL jelentik: A péi 
minisztertanácsnak a palesztin 
értekezlet ügyén kívül legtőbb tá. 
ellen hozandó intézkedések kérd 
gol kormány ugyanis már régei 
VWashingtonnak, hogy vele együ 
Japánnal szemben 
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Párisból írják: A francia ujságok ünneplik El- 
vire Popescot, a román származásu hires vigjátéki 
szinésznőt abból az alkalomból, hogy megkapta a 

becsületrendet. A müvésznő évekig volt Louis Ver- 

ben az időben történt vele életének egyik legérde- 

kesebb epizódja, amelyet sokszor és szivesen mesélt 

el társaságban. 

Louis Verneuil vérbeli szinházi ember volt, tem- 
peramentumos, aki tehetségét ugy anyai, mint apai 

ágon örökölte. (Sarah Bernhardnak és Sardounak 
az unokája). A telivér müvész szerelmi házasságot 
kötött s zőke feleségével és ezt a frigyet soha- 

sem zavarta más, mint a féltékenység. Verneuil 

tuláradó féltékenységgel tüntette ki a feleségét. 
Gyakran előfordult, hogy lakásukban megszólalt a 

telefon, a müvésznőt kérték a készülékhez, Popesco 
felvette a kagylót és negyedórákig beszélt - román 

nyelven. Ilyenkor Verneuil idegesen kérdezte, hogy 

kivel társalog. Az asszony megnevezte legjobb ba- 
rátnőjét, a párisi nagy szinpadi kiadó ugyancsak 

román származásu feleségét. Verneuil természetesen 
egy szót sem értett románul és kénytelen-kelletlen 

elhitte felesége kijelentését. 
A rendkivül agilis és szivós iró azonban nem 

elégedett meg ezzel a vallomással és elhatározta, 

hogy 

próbára teszi feleségét. Titokban megtanult 

románl. 

Nem volt különösebb nehézsége a nyelvvel, mert 
sokoldalu tehetsége mellett nyelvzseninek is bizo- 
nyult. Alig néhány hónapos tanulás után fellépett 

Londonban angol nyelven és Berlinben is játszott 

nmnémetül. A berlini kritikusok annyira dicsérték ki- 
ejtését, hogy vérbeli német szinészhez hasonlitot- 

ták. 
Teljes egy esztendőn keresztül csapta be az iró 

a feleségét. Amikor az asszony románul beszélt te- 

lefonon, közönyös arccal ült mellette és egyetlen 

szemviltanása sem árulta el, hogy érti a beszédet. 

Hogy az aszony ilyenkor kivel beszélt és mit mon- 

dott, az természetesen sohasem került nyilvánosság- 

ra, de annál érdekesebb módon tudta meg Popesco, 

hogy férje jól birja a román nyelvet. 
A szinésznő két esztendőnként lerándult Bucu- 

"restibe és a Regina Maria szinházban anyanyelvén 

vendégszerepelt, rendszerint Verneuil sikeres vig- 

játékaiban. 
Néhány évvel ezelőt. az urával együtt a 

„Laman: de Madame Vidal" cimü vigjátékot ját- 

Szották a Theatre de Paris-ban. A primadonna el- 

határozta, hogy 

ezzel a darabbal fog vendégszerepelni Bucu- 

restiben. 

Már Párisban kezdte tanulni a románnyelvü szere- 
pet. Az volt a megállapodása a szinház igazgatójá- 
val, hogy a premier előtt három nappal megérkezik 

Bucurestibe és résztvesz a próbákon. Igy is történt. 

Az utra Verneuil is elkisérte. 
Az iró remek tervet eszelt ki. Összejátszott az 

igazgatóval és megegyezett abban, hogy a bemutató 

A SCALA sláge rmoziban 
Egy titokzatcs szépasszony regénye! 

tivir 

A primadonna 
mulatságos feltékenységi története 

Erdekes epizód Elvire Popesco életeből 
előadáson ő fogja románul eljátszani a hős szere- 
pét, anélkül, hogy felesége tudná a szerepcserét. Az 

asszony minden délelőtt rendesen próbált az együi- 
tessel és fogalma sem volt arról, hogy 

délután zárt ajtólk mögött Verneuil is próbálja 
a hős szerepét. 

Valósággal diszelőadás keretében került szinre 
a darab. A vigjáték első jelenete arról szól, hogy 
egy gazdag asszonynak, akit Popesco alakitott, ma- 
gántitkárt ajánl egy jóbarátnője. Később aztán fél- 

szegen belép a hős. Ezt a szerepet játszotta Ver- 

neuil Párisban. Amikor a premieren bejelentették 

az asszonynak az uj magántitkárt és Popesco sze- 

repe szerint tuláradó kedvességgel a küszöbig ment 

és azt mondta: „Jöjjön, jöjjön kedves barátom! 

- a közönség megfigyelte, hogy 

a primadonna elsápad és nem tudja folytatni a 
szerepét. 

De már fel is ismerték és nagy tapssal fogad- 

ták a belépő Verneuilt, akinek megjelenése okozta 

a szinésznő különös zavarát. És a francia vigjáték- 

iró ettől kezdve 

pompás kiejtéssel, hibátlanul játszotta végig 
azt, a szerepet, 

amelyet franciául sokszázszor alakitott. 
A szünetben Popesco a szó szoros értelmében 

rosszul lett. 
- Hogy tudtad bevágni idegen nyelven ezt a 

hatalmas szerepet? - kérdezte férjétől franciául. 

Verneuil románul válaszolt: 
- A nyelv nem idegen nekem, mint hallod, fo- 

lyékonyan beszélem. 

Jól vasárolt... 
Ragyogó arca elárulja mert 
kellemes érzés a tudat;: 
izpen és zamatban mindic 

változatlan a Rhein pezsgő 
és bor. 

Bizonyos, hogy a házastársak elhidegülése et- 

től az időtől kezdődött. Nemsokára barátságosan el- 

váltak egymástól, felosztották tekintélyes vagyonu- 

kat és Elvire Popesco közel másfélévtizedes Ver- 

neuil-kultusz után más irók darabjaiban is fellépett. 

aemzer 

A helytartóság öt éves terve szerint 

Negyven uj templom, számos iskola és községháza, 

utak, hidak és csatornák épülnek 

A királyi helytartóságon tartott közigaz- 
gatási értekezlet, amelyen Marta Alexandru ki- 
rályi helytartó elnökletével résztvettek Temes, 
Arad, Krassó, Szörény és Hunyad megyék pre- 

fektusai, az utépitési felügyelők, valamint a kü- 
lönböző ügyosztályok vezetői, több fontos ügy- 

ben hozott határozatot. Igy többek között ki- 

mondották a sürgősséget a következő utak rend- 

behozatalára, illetve épitésére: Temes megyében 

Temesvár-Arad, Keglevichháza-Öbessenyő, 

Végvár-Sósd-Móricföld, Temesvár -Zsombe- 

lya, Sztamoramoricától a jugoszláv határig. Szö- 
rény megyében Lugos-Facsád-Déva, Facsád 

Birkis Begavölgy, Karánsebes- Ruzs, Arad- 

megyében Arad-Tornya-határ, Arad-Kurtics- 

határ, Arad-Varjas, Capruta-Gurahonc, Hu- 

nyad megyében Déva-Solymos, Krassó megyé- 
ben Resica-Prebul-Ohabica, Kákova Varas- 

Hasonnevű színdarab után, a főszerepben 

LIL DAGOVER 

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Leo Slezak 

és PAUL HARTMANN 

„DUNAKERINGŐ" 

mány elé terjeszti. 

dja, Rakasdia Nikolinc, Resica-Kákova. Ezek- 

re az 

ujépitésekre és a velük kapcsclatos hidépi- 

tésekre 197.100.130 leit irányoztak elő. 

Elhatározta az értekezlet, hogy a helytartóság 

területén patakok szabályozására és a vadvi- 

zek elvezetésére szükséges 

csatornák és szivatyyuk létesitésére 77 mil- 
Hó leit forditanak. 

Foglalkoztak a helytartóságnak a közmun- 

kák létesitésére megállapitott ötéves tervé
vel is. 

Elhatározták, hogy ennek a tervnek az 
1939- 

1940 költségvetési évben végződő épitkez
ésére 

72.156.000 leit irnak elő. Mindazokban a falvak- 

ban, amelyekben az előljáróság és 

a jegyzőség bérelt házban müködik, község- 

házát épitenek. 

Ezek mind egységes terv szerint készülnek. 
El- 

határozták azt is, hogy számos uj beteggondo- 

zót, iskolát és templomot épitenek. A ta
tarozás- 

ra váró templomokat rendbe hozzák, 
ezenkivül 

pedig öt év alatt körülbelül 

negyven uj templomot épitenek. 

A falusi templomok számára a pátriárchiától 

egységes tervet kérnek. Templcmokat elsősor- 

ban a szegény és a telepes községek kapnak. 

A közigazgatási értekezlet ujból utasitotta 

a megyei prefektusokat, hogy az uj földk
atasz- 

ter elkészitési munkálatait szorgalmazzák. 
A ka- 

taszter képezi az uj földadó kivetésére az ala- 

pot. Ebből a földadóból öt százalék a helytartó- 

ságot illeti. Ez az összeg jelenlezgz 

évi 123.000.000 leit tesz ki. 

A pontos kataszter alapján történő uj kivetés- 

nél azonban ez az összeg 

emelkedni foz. 

Marta Alexandru dr. királyi helytartó fel- 

hivta a prefektusokat, hogy vármegyéjük köz- 
állapotairól, közigazgatási helyzetéről, valamint 

a végzett közmunkákról február végéig részle- 

tes jelentést tegyenek. Ezeknek az alapján a 
helytartó a királyi helytartóság félévi munkás 
ságáról kimeritő jelentést készit és azt a kor 
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EMBER 
van-e még hely számodra 

A FÖLDÖN? 
Levrand professzor feltünő előadása a népesség 

eloszlásáról és a település lehetőségéről 
őGenfből irjált: A zsidó menekültek elhelyezé- 
sének problémája időszerűvé teszi azt a kér- 
mést, van-e és ha igen, hol, van elegendő terület a 
földön a felesleges embertömegek elhelyezésére. 
Leyrand professzor évek óta tanulmányozza a prob- 
lémát. Tanulmányainak eredményeiről rendkívül 

Érdekes előadást tartott az itteni egyetem magyter- 
mében. 
- Az egyes földrészek befogadóképessége leg- 

elsősorban is a népsürüségtől függ - kezdte fejte- 
getését. - Ebből a szempontból Európa áll az első 

helyen. Ez a földrész a legsürübben lakott. Orszá- 
gai közül a legnagyobb népsűrűsége Belgiumnak 
Fan: az 1934-es statisztika szerint, 

272 ember négvyzetkilóméterenkéni. 

A világ népsűrűsége 

Az egyes világrészek népsürüség tekintetében 
a következőképpen oszlanak meg: Európában 49, 
ÁAzsiában 23, Amerikában és Afrikában 5 ember él 
egy négyzetkilométeren, Ausztráliában ez a szám 
1 alatt van. Ezek a puszta számok természetszerü- 
leg csak keveset mondanak, mivel megmüvelhetetlen 

területeket is belevettek. Közelebb jutunk a megol- 
dáshoz, 

ha csak a hosznositható, vagy már hasznosítoti 
A területeket veésszünl figyelembe. 

A világ szárazföldjeinek hasznositható területeiből 
37-37 százalék a szántóföld, a lakóhely számára 
vagy ipar számára felhasznált föld, a legelő és a 

füves puszta, 26-26 százalék pedig erdő és bozót. 
Ezeknek a hasznositható terüelteknek a népsürü- 
sége világrészek szerint pedig igy oszlik meg: 

Európában 161, Ázsiában 119, Amerikában 45. 
Afrikában 36, Ausztráliában pedig 18 ember él 

egy-egy négyzetkilométer hasznositható területen. 

Ebből viszont az következik, hogy 

wannk a Földnek igen tenmékeny területei, a 

melyek alig, mépesültek be 

és amelyeket még alig, vagy egyáltalán nem hasz- 
náltak ki. Ha a Föld lakosságát, ezekre a még ki 

lesz-e valaha 
Ezek a becslések szinte akaratlanul maguk után 

vonják azt a kéndést, vajjon lesz-e valaha is a föl- 
dön ennyi ember? Az elmult századokban nem táp- 

láltak nagy reményeket ebben a tekintetben. Egy 

angol statisztikus, Gregory King 1696-ban azt mon- 

dotta, hogy Angliának csak Krisztus után 3500-ban 

lesz 22 millió lakosa. Montesduieu véleménye sze- 

rint az emberiség egyre fogy és Krisztus után 2800- 

ban teljesen el fog tünni. Woltaire nem volt eny- 
nyire sötéten látó. De azért ő is fantasztikusan ma- 

gasnak tartotta azt a becslést hogy a föld népei 
századonként 5 százalékkal szaporodnak. 

Voltak viszont, akik az ellenkező vé ép- 
viselték. Ezek azt mondták, vézlel 
uz emberiség amnyira el fog szaporodni, hogy 

a föld nem fogja tudni eltartani. 

Ezek közül a legismertebb Malthus angol nem- 
zetgazdász elmélete. Eszerint a föld népei geometriai 
haladvány szerint szaporodnak, a táplálkozási le- 
hetőség azonban csak számtani haladványszerű. 

A történelem megcáfolta Malthus elméletét. 
Hogy csak egy példát emlitsünk, Európának kere- 
ken 500 millió lakossága általánosságban ma sok- 
kal jobban él, mint az 1800. körül élt 172 millió 
európai. Ezen körülményen még az sem változtat, 
hogy az emberek élettartama, amely egy 1600-as 
génuai statisztika szerint átlag 21 évet tett ki, ma 
lényegesen meghosszabodott. Az egészségügy fejlő- 
dése szintén növeli a föld lakóinak számát, ugy, 
hogy például 1913-tól 1928-ig 112 millióval növe- 
kedett, holott a világháború mintegy 35 millió em- 
beréletet követelt áldozatul. 
AA föld lakóinak száma tehát állandóan növek- 
vőben van 

nem használt területekre telepitenék, akkor ezek- 
mek a területeknek a népsűrűsége így alakulna: 
Európában 85, Ázsiában 32, Amerikában 10 és fél, 
Afrikában 9 és Ausztráliában 2 ember jutna a hasz- 
nositandó területek egy-egy négyzetkilométerére, 
Ezek a számok mutatják, milyen földrészek vannak 
már viszonylagosan erősen benépesedve és melyek 
nagyobb vagy kisebb mértékben felvevőképesek, 

Táplálék 200 milliárd ember számára 

Természetesen az embertömegek elhelyezésének 

kérdése nemcsak egyszerüen a rendelkezésre álló te- 
rületektől függ. Hiszen, ha pusztán a tér volna fon- 
tos, akkor megszünnék minden gond, mert megbiz- 
ható számítás szerint valamennyi földön élő embert 
kényelmesen el lehetne helyezni a bodeni tó jegén. 
Fontos azonban az a körülmény, hogy 

az emberelk megélni is tudjamiak. 

Ez pedig elsősorban attól függ, hogyan használják 

ki a rendelkezésre álló területet. Ha az emberek 
valamennyien azon a gazdasági fokon élnének, a 

melyen az ugynevezett vadászó népek, akkor a föld 

mindössze hárommillió embernek tudna kenyeret 

adni. A momád népek hasonlóképpen „területpocsé- 
kolók". 

Belőlük 300 milliót tudna a föld eltartani. Franz 

Oppenheimer német orvos és szociológus 1929-ben 
arra a megállapitásra jutott, hogy a legmagasabb- 

foku gazdálkodás, vagyis kertgazdálkodás esetén 

fütött üvegházak alkalmazásával 

a föld kétszázmilliárd embernek tudna táplálé- 

G. A. Knipps ausztráliai statisztikus már 1911- 
ben arra az eredményre jutott, hogy valamennyi 

müűvelésre alkalmas terület kihasználása esetén 132 
milliárd embert el tudna tartani a föld. Azok az 

óvatos földmivelési számitások is, amelyek a szoká- 

sos földmivelési módszereket veszik tekintetbe, 5- 

10 milhárdra teszik azt az embertömeget, amelynek 
a föld táplálékot tudna nyujtani. 

ennyi ember? 
A fejlődő ipar és karsekedelem gondoskodhat 

megfelelő ellátásukról is. 

A fentiek szerint a szükséges területek is rendelke 
zésre állnak az embertömegek elhelyezésére. Leg- 

főbb arra volna szükség, hogy a lakosság megfe- 

lelőbb módon oszoljék el az egyes területeken. 

Ebből a szempontból nagy visszhangot keltett 

Penck berlini geográfus elmélete. Penck azt vitat- 

ja, hogy a legnagyobb nyereséget az emberiségre 

a tropikus területek benépesitése és megmüvelése 

fogja jelenteni. Ebből a szempontból. 

Brazilia egymaga 1.2 milliárd embernek tudna 

hajlékot adni. 

Afrika pedig a jövő világrésze volna. Most az 
a helyzet, hogy a mérsékelt égöv alatt a föld lakos- 
ságának 72 százaléka él, a tropusokon pedig 28 szá- 

zalék. A mérsékelt zóna azonban előreláthatólag 150 
év mulva megtelik. Az emberiség szaporodása tehát 

meg fogja kivánni a tropusokra való vándorlást és 
végül az emberiség ötnyolcada fog a tropusokon 
lakni. 

A jövő mintegy 10 milliárdot kitevő emberisége 
közül G. Taylor kanadai geográfus szerint 1469 mil- 

Hó lesz a fehérember. Ez igy fog megoszlani az 
egyes világrészekben: Észak-Amerikában 610, Euró- 
pában 500, Argentinában 115, Szibériában 100, 

Dél-Afrikában 82 és Ausztráliában 62 millió. 

- Ezek a megállapitások mutatják, - fejezte 

be előadását a professzor - milyen hatalmas terek 

állnak még a föld népeinek rendelkezésére. Azt is 

mutatják, hogy néhányszázezer, vagy akár néhány- 

millió ember elhelyezése uj területeken semmiesetre 

sulyt. 

sem megoldhatatlan feladat. 

Keresünk ügyes 

[ 

szi 
aki vasesztergályos munká- 

hoz is ért, azonnal belépésre. 

Volt mozdonyvezetők előny- 

ben. Ajánlatokat „ASTRA" 

kalapgyár, Sebes Alba címre 

a középiskolai reformról 
Petre Andrei az új tanítási rendről és 

szellemről 

Bucurestiből jelentik: Petre Andrei memzelne- 
velésügyi miniszter kedden este nagyszabásu elő- 
adást tartott a bucurestii rádióban. A nemzet órá- 

ja című előadássorozatban „Az 1937-38. isko- 

lai év és a az uj év kilátásai" cimen. Miután a mi- 

niszter megállapitotta, hogy a multban a román is- 

koláknak is hiányosságai és hibái voltak, éppen 
ugy, mint egyéb más állami intézményeknek is, 

részletesen ismertette azt az értékes tevékenységet, 
amelyet az elmult évben Armand Calinescu belügy- 

miniszter, aki egyben a nemzetnevelésügyi minisz- 

tériumot is vezette, ez utóbbi minőségében a romá- 

niai közoktatásügy szinvonalának emelése érdekében 

kifejtett. Armand Calinescu a legteljesebb ered- 

ményeséggel és a romániai iskolák javára vezette 

a nemzetnevelésügyi minisztériumot. A miniszter 

utalt arra, hogy a fiatalság, az uj memzedék prob- 
lémájának megoldását megfelelő gyöngédséggel ke- 

zelték és kenyérkeresethez való juttatásukat, állás- 

ba való elhelyezkedésüket céltudatosan valósitották 

meg. Az elemi iskolai oktatás szinvonalának emelé- 

se érdekében 4639 okleveles uj tanitót neveztek ki, 
részben ideiglenes jelleggel, részben megbizatással, 

az állásért jelentkező 61838 jelölt közül és mind- 

össze 1499 tanitóképzőt végzett jelöltet mem tudtak 

még álláshoz juttatni. Ezek közül azonban 300 ok- 

leveles tanítót helyettes tanítóként elhelyeztek, 1000 

tanitójelölt jelenleg tényleges katonai szolgálatot tel- 

jesit és igy mindössze alig 200 tanitóképzőt vég- 

zett jelölt nem jutott még foglalkoztatáshoz. 

A középiskolai oktatásban a megtartott képe- 

sitési vizszán 1162 középiskolai tanár vizsgázott 

sikerrel, 2068 jelölt közül és ezeket ki is nevezték, 

mig a többieket helyettes tanári minőségben alkal- 

mazták. 

Az uj iskolai év megkezdésekor a fiatal tan- 

erők megfelelő gyakorlati utbaigazitást és tájékoz- 

tatást is kaptak, az ifju memzedék nevelésével kap- 

csolatosan. Megvalósitották az elemi iskola ábécés 

egységesitését is és az elemi iskolai olvasókönyvek 

monopóliumát is. Minden intézkedést megtettek an- 

nak érdekében, hogy az iskolás gyermekek megte- 

lelő elméleti és gyakorlati oktatásban részesüljenek 

és már az elemi iskolai oktatásnál is főleg a gya- 

korlati és szakmai szempontokra helyezik a fő- 
a 

Petre Andrei nemzetnevelésügyi miniszter ez- 

után utalt rádióbeszédében arra, hogy az uj iskolai 

évben az uj tanitási rend és szellem értékes ered- 

ményei már is megnyilvánultak, a minisztérium és 

a tantestület tagjai fokozott gondot forditanak a 
reális szükségletek kielégítésére, a gyakorlati és 
szakmai oktatás jellege mind jobban kidomborodik 

és már az elemi iskolánkban megkezdődik a tanuló- 
ifjúság átrostálása, hogy képességünknek és hajla- 

muknak legjobban megfelelő gyakorlati irányban 

történjék oktatásuk és nevelésük. A nemzetnevelés- 

ügyi miniszter azzal végezte rádióbeszédét, hogy az 

uj iskolai rendtől és tanitási szellemtől a legjobb 
eredmények várhatók. 

TEKINTSE MEG LEGUJABB 
öSZI BUTORMODELLEINKET 

ETE 
Ei, Bul. Carol I., I. em. - Telefon: 21-54. 
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Ahova most ; 
a világ tekint... 

Három név került néhány héttel ezelőtt a 
világ érdeklődésének homlokterébe. Az olasz 
külügyminiszter beszéde közbpen a képviselők 
hangos kiáltozással követelték a nemzetiségi elv 
rvényesitését. Hogyan és mikor fog megoldást 
találni ez a probléma, azt most nem lehet meg- 
jósolni, szükséges azonban, hogy néhány szóval 
összefoglaljuk azokat a tudnivalókat, melyek a 
gazdasági és népességi adottságra vonatkoznak. 

TUNISZ 

A mult század hatvanas éveiben kezdődött 
meg a sziciliai kivándorlók áramlása az észak- 
afrikai partvidék felé. 

A harmadik köztársaság Franciaországa 
1881-ben annektálta. A következő másfél évtized 
alatt is folytatódott az olasz parasztok beván- 
dorlása, amit az emberanyagban szegény Fran- 

ciaország még elő is mozditott. Itálla azonban 
nem nézte jó szemmel a hatalmi helyzet megvál- 

tozását s formális szerződést csak 1896-ban kö- 
tött a franciákkal, mikor az első, szerencsétlen 
végü abesszin háboru folytán nyugalmat kellett 
keresnie. Ez az 1896. évi megegyezés a legutolsó 

időkig alapja volt a két ország viszonyának; ki- 

vándorolt olaszok iskolákat tarthattak fenn 

és megmaradt állampolgárságuk is. Ebbe 

az irányba csak a világháboru utáni eltolódás 

hozott némi változást. A francia kormány ugyan 
is növekvő nyugtalansággal nézte azt, hogy az 

olasz telepesek sokkal inkább szaporodnak, 
mint a franciák s ezért előnyöket igért azoknak, 

akik a francia állampolgárságot hajlandóak fel- 

venni. Ennek a gondolatnak nagy sikere volt. 

1929-ig a bevándorolt olaszok 21 százaléka fel- 

vette a francia állampolgárságot. Mihelyt a fa- 

sizmus erőre kapott, hozzálátott az emberanyag 

megmentéséhez. Ennek a harcnak érkezett el 

ujabb fordulópontja napjainkban. 

! NIZZA 

és vidéke a következő: A középkor óta a sza- 

vojai hercegek tulajdonában volt s csak 1860- 

ban engedte át Viktor Emánuel III. Napoleon- 

nak, hálából azért a segitségért, amelyet az 

utóbbi Ausztria ellen folytatott háborujában 

nyujtott. Maga a nagy szabadsághős, Garibaldi 

is idevaló származású volt. Igaz, hogy a fran- 

az olaszok kisebbségben maradtak. 1860. ápri- 

lis 15-én 255.743 szavazat szólt Franciaország 

javára s csak 160 volt „nem". 

Maga a tartomány - département -, a 

melynek Nizza a fővárosa. (Alpes Maritimes), 

373.625 hektár nagyságu (Franciaország 90 

département-jával összesen 55 millió hektár), 

lakósainak száma 513.714 volt 1936-ban s ebből 

113.604 a külföldiek száma. Ez az arány igen 

érthetően itt a legmagasabb, hiszen a Riviéra 

valóban századok óta mágneses vonzóerőt gya- 

korol minden idegenre. A népsürüség 137.5 négy- 

zetkilóméterenként, szintén egyike a legmaga- 

sSabb arányoknak az országban (Franciaország 
átlaga 76.1). 

Nizza, a tartomány fővárosa, 241.916 em- 

bernek nyujt otthont. Mint ilyen: Páris 

(2,829.746), Marseille (914,232), Lyon(570.622) 

és Bordeaux (258.348) után nagyságszerint az 

ötödik város. Fejlődését tekintve, egyike a leg- 

gyorsabban benépesedett településeknek. 

KORZIKA 

történelme még bonyolultabb jogviszony-válto- 

zásokat mutat fel. A lakosság kétségtelenül 

olasz eredetü, - illetve az olaszokkal azonos 

törzsből ered - s nyelve ma is a franciától el- 

utő idióma. A középkor óta Genova városa volt 

névleges ura a szigetnek, melynek fekvése a 

földközitengeri belkereskedelem kulcsává teszi. 

A szabadságszerető korzikai nép azonban száza- 

dokon át küzdött a fennhatóság ellen s mikor 

Genova tanácsa 1768 május 15-én kétmillió 

frankért eladta a szigetet a francia királynak, a 

harc nem szünt meg, csak folytatódott az uj 

uralom ellen. A XVIII. század végéig folytatott 

szabadságharcnak végül a sziget legnagyobb 
fia, 

Napoleon vetett véget s 1796-ban csapatai 
pa- 

cifikálták az egész területet. Ettől kezdve a 

francia uralom zavaralan volt. 

A sziget La Corse néven Franciaorszá
g 87. 

uGYy LÁTSZIkK 
A MELLEMRE 
NEHEZEDETT 

— 

mellére, hátára 1al Sloans Linime 

A HÜLÉS] 

A könnyü meghülést se hanyagolja el. mert tüdögyunadást okozhat. Nyakára, 

tet! Ezzel segit a szervezetnek, hogy 

SIOANS-SZAL 
üzb eEl! 

Tegnap jelent meg a német hivatalos lap- 
ban az a törvény, mely a Bécs-Breslau közötti, 

Brünnön átvezető nagy autóstrada épitéséről in- 

tézkedik. Mint ismeretes, november 19-én Cseh- 

szlovákia és Németország között egyezmény jött 

létre errevonatkozólag. Az egyezmény értelmé- 
ben Csehszlovákia két hónapon belül köteles Né- 

metország rendelkezésére bocsátani az autóut 
épitéséhez szükséges területeket. Az utvonalon 
a német hatóságok tartják fenn a rendet, a né- 

ist. A Sloans-Lini t adta átható 
friss vért árasszon, amely eloszlatja a té 

meleg olyan helyi kezelés, mely minden pizalomra érdemes nemcsak 
hülés, 

hanem csuzos fájdalmak, zsába, nyakmerevedés, n
euralgia, ficamodás és üté- 

sek esetén is. Jó, ha mindig kéznél van egy üveg Sloans. 

Német igazságszolgáltatás dönt 

a Bécs-boroszlói müuton 
Megjelent a német hivatalos lapban a hires műut

 épíitéséről szóló törvény 

met igazságszolgáltatás dönt és a német vám- 

hatóságok szedik a vámot. 
Az egyezmény megállapitja, hogy ezek a 

rendelkezések nem sértik zlovákia függet- 

lenségét. Az autóstrádán csak német és cseh- 

szlovák gépkocsik közlekedhetnek. 
A munkálatoknál foglálkoztatott német 

munkások területenkivüliséget élveznek és a né-
 

met igazságszolgáltatás védelme alá tartoz
nak. 

Imrédy magyar 

Budapestről jelentik: Imrédy Béla minisz- 

terelnök pénteken a budapesti Vígadóban új 
mozgalom zászlóját bontotta ki. A mozgalom 
nem politikai, hanem azt célozza, hogy Magyar- 

ország minden magyarját egy közösségbe tö- 
mörítse. 
- Magyar földön, magyar életet akarunk 

élni - kezdte beszédét a miniszterelnök. - Ősi 

magyar földön új magyar életet. Ez a rövid ösz- 

szegezése annak, amit mondani akarok. Nem 

mint egy kormány feje kívánok kormányprogra- 

mot adni, hanem az a célom, hogy kormánypro- 

gramon felűlemelkedve, a jobboldali reformpoli- 
tika eszmei célkitűzéseit ismertessem. 

Akarat kell az élethez. Az ernyedés he- 

lyett duzzadó erő. Életre kell képessé tenni a 

nemzetet, amelynek, ha élni akar, arányosan kell 
tagolva lennie. 

Nincs helye a nemzejen belűli kasztokra való 
elkülönülésnek, születési előjognak. 

départementja. Területe 872.182 hektár s la- 

kóssainak száma 322.854 volt 1936-ban. 

uj programot adott 
Egységet és nemzeti összetartást sürget a

 kormányolnök, akl a fajvédelmet, 

mint szükségeséget hangoztatta 

miniszterelnoök 

A fényes családból való ne előzze meg 
az egy- 

szerűt, a gazdag ne nézze le a szegényt. Leszne
k 

különböző életformák és különböző 
életkörülmé- 

nyek. Lehetnek különböző jogok, de ezekkel kü- 

lönböző kötelességek járnak. Akinek töb
b joga 

van, legyen több kötelessége is. Ez a k
ülönbség 

csak úgy állhat fenn, ha biztosítja a
 nemzet min- 

den fiának, hogy értékei szerint érv
ényesül. Nem 

engedhetjük meg, hogy tehetség
eink elkallód- 

janak. Minél kisebb egy nemzet, ann
ál jobban 

vigyáznia kell tehetségeire. 

Szorosabb kapcsolatokra van szü
kség, 

hogy a nemzeti öntudat az oda 
nem való fajok 

belekeveredése által el ne torzul
jon. Védelemre 

szorulunk azzal a népi elemmnel szemb
en, amely 

erős fajiságánál és zártkörűségével id
egen ma- 

radt. A zsidóságot értem. 

Elismerem a jóakaratot a magyar
rá Jevés- 

Den, de az eredmény nem kielé
gítő. 

A baj ott van, hogy be sem tudju
k bizonyítani 

kölcsönösen. Meg kell találni a f
ormát a zsidó- 

ság nemzetközi problémájának 
megoldására. A- 

fajvédelem szükségs: erűen következi
k a magyar 

nemzeti elvből. Magában rejti 
a fajt és annak 

gondozását. Elfér ebben a nem magy
ar nyelvűek 

6 sorsa is. Gyermekei ők is a ha
zának, értékes 

övek Szent István országának megbontha
tatlai 

eszmeépületében. 
pProgramját a miniszterelnök ezután így 

foglalta össze: 
- Új magyarsá 

katonai szellemet, tet 
tudatot, fajvédelmet, 

erkölcsöt és összetartást, evangéliumi harcos sz 

fetetet, szociális igazságot, szabad pályát min- 

den magyar embernekk. 

Egyetlen értékmérő van, az, hogy ki milyen 

szolgálatot tert a nemzetnek. 
Gazdasági reformot, magyarnak magyar 

munkát és a munka megbecsűlését, közéleti 
taságot, a profitéhség letörését, a visszaélé 
kiírtását, egyetlen egységet, a magyart.
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- HIREK - 
ELŐFIZETEÉSI ARAR 

BELFÖLDÖN 
Magánosoknak egy hónapra 70, negyedévre 200, felévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz naló ezbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- malk, közalkalmazottalnak egy hónapra 60, ne- gyedévre 180, félévre 930, egész évre 700 lei. Házhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- mek, gyáraknak és vállalatolnak egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együit, 
KÜLFÖLDÖN 

Egy hénapra 120, negyedévre 350, félévre 700, 
egész évöre 1400 lei. 

TELEFON 
28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 
Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 

követő napol kivételével. 
SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

1938 legiurcsább bealesefei 
Az amerikai biztonsági tanács hivatalos lapja: 
a Public Safety az ujesztendő küszöbén összeállitot- 
ta az 1988-as év legkülönösebb baleseteimek jegy- 
sékét. Ime, az amerilai lista: 
I Newvyirkban rádión továbbitott segélykérésre 

két rendőrautó vászes szirénázás közepette száz kalo. 
méteres sebességgel a megadott cim felé rohani. 
Egyik autó sem hallotta a saját szinénája poltoti 
bőgése miatt a másik jelzést és igy az uccasa"kon 
teljes sebességyel egymásba rohantak. Egy rendőr 
meghalt, tizen megsebesültek. 
P.A Éfizenöthóraapos Robert Smith-t a szülei 

agyedül hagyták otthon. A fiucska elrágta egy 
villenylámpa zsinórját. Az áram azonnal megölte. 

A tizenmégyhónapos Mary Honwe az Illinois 
i Norton Groveban, magárahagyva, a járó- 
játszott. Főkötőjének szalagjai belealadtak 

ka rácsába és a szerencsétlen lányka megful- 
lzdt. 

. Adolph Pudeman sétálni ment Csikágóban. 
A éesztornajavitó maumnkások gondatlanságból nem 
zártált le jól a csatarna bejáratát. Pudeman a járó- 
kelők legmagyobb meglepetésére egyszerre nyomia- 
tanul eltünt. A tüzoltók és a mentők mélyen az ucca 
szántje alatt bukloantak az eszméletlen emberre. 

5. Floyd Stimson pilóta repülőgépe a levegőben 
kigyulladt. Ejtőernyő segitségével kiugrott gépéból 
és simán földet ért. Leoldotta ejtőernyőjét és meg- 
indult a rapülőtér felé. A következő pillanatban megbotlott egy köben, elesett és lábát törte. 
ő. Texzasban, Benumont határában kigyulladt egy benzinfinomató. Három tügzoltó létrán felmá- azott egy óriási benzintani: tetejére, hogy a lángok ne csapjanaló át ide is. Egy robbanás ellökte létráju- kat és a három tüzoltó a lángok közepén hajótörött- ként a tanl tetején manradt. Kétségbeesett helyzetük- ből egy ujabb robbanás mentette meg őket, amely visszadobta helyére a létrát. . 

John Brixie tügoltó önmagát gyujtotta fel, amáikor a sapulpai tüzőrségen megszólali a vészesen- gő. Mint a többi füzoltó, ó is Womban ahhoz a vas- udhoz ugrott, amely a második emeleten lévő le- génységi szobából a földszinte vezet. Brixie is le- esuzott a rudón, mint a többi tüzottó, még pedig olyan sebességgel, hogy a nagy surlódás következte. ben kigyulladi a nadrágzsebében egy csomag ké- mnes gyufa. 
8. Charles T. Harris a kaliforniai Vallejóban fogadott, hogy száját megtölti benzinnel, meggyujtja és nem történik senvmibaja. A fogadási elvesztetée. 

- MUNKAKÖZVETTŐ-TÖRVENYT KE- A KORMAN Y. Bucurestiből jelentik: lul jelentése szerint a nemzeti munka 

ól jelentik: Jan Masaryk, Csehszlovákia volt lon- oni követe Washingtonba érkezett. A volt követ előadássorozatot tart és az első előadása a Columbia egyetemen lesz. 
- FÖLDALATTI TÁVÍROVEZETEKEKET ÉPITTET A CFR. Bucurestiből jelentik: A CFR vasútigazgatóság elhatározta, hogy tavasszal föld- alatti távíróvezetékeket létesítenek az egyes állo- nások között, mivel az oszlopokon levő földfeletti vezetékek nem bizonyultak megfelelőknek és a leg- őbb vasúti szerencsétlenség, amely az utóbbi idő- 

1873. január 8-án született 
i Szilágysomlyón Maniu Iuliu 

Január 8 román államférfi. Jogot vég- 
zet Kolozsvárott, Bécsben és 

Vesárnap Budapesten. Már diákkorában 
szerény Györey Iésztvett a román nemzeti 

mozgalmakban és huszonegy éves korában már a 
román nemzeti párt végrehajtó bizottságának a tag- 
ja volt. 1906-ban bekerült a magyar parlamentbe, 
ahol a román parlamenti csoport vezetője lett. 
Egyike volt azoknak, akik keresztülvitték Erdélynek 
Romániával való egyesülését. Két izben is volt az 
uj Románia miniszterelnöke. 

1896 január 8-án halt meg az egyik párisi 
kórházban Paul Verlaine francia költő. Az élet mély- 
ségeiből fakadó verseivel uj irányt adott a francia 
költészetnek. Egy időben a magyar Ady Endre is 
követte Verlaine irányát. 

ga. 1813. január 9-én született a 
biharmegyei Érmihályfalván 

Január 9 Kuthy Lajos magyar iró. Szá- 
Hétfő mos elbeszélést és szindarabot 

. irt. 1864-ben halt meg. T fet I878, január 9 én halt meg III. Napoleon fransia császár Unokaöccse volt I 
Napoleon francia császárnak. Államesiny folytán 
került uralomra, de gyenge uralkodónak bizonyult. 
Engedte magát belehajszolni a Németország elleni 
háboruba, ami bukását okozta. 1871-ben Sedan mal- 
lett a németek fogságába került. A francia parla- 
ment megfosztotta a császári koronától. Számüze- 
tésben Londonban élt és ott érte utól a halál. 

- ELHUNYT VOLT LETTORSZÁGI ELNÖK. 
Rigából jelentik: Eengals Gustav Lettország volt el- 
nöke szombaton, szívbaja következtében meghalt. 

A fáradt, munkában törődött testet a Dia- 
na sősborszesszel való bedörzsölés felüditi, uj 
erőt, életkedvet ad. 

Huszonkétéves magyar fiú nyerte meg a 
nemzetközi sakkversenyt. Londonból jelentik: A 
hastingsi sakkversenyt a 22 éves Szabó László 
nyerte meg. 

ROMAN TÁNCOK BEMUTATÁSA LON- DONBAN. A londoni „Albert Hall" termében ar:- 
ják meg január 6, 7. és 8-án a nemzetközi népies 
táncversenyt, amelyet az „English Folk Dance and 
Song Society? országos egyesület rendez meg. Em- 
lékezetes, hogy 1935. nyarán az ugyancsak London- 
ban megrendezett táncversenyen a román résztve- 
vők (cálusarii) nagyon szép eredményt értek el. An- 
nak idején az angol sajtó is hosszu ideig elismerés- 
sel irt a román résztvevők teljesitményéről és a 
nemzeti táncok nagy sikeréről. Ebben az évben uj- 
ból felkérték I omániát, hogy vegyen részt a verse- 
nyen és ezt a meghivást a versenyzők el is fogad- 
ták és elutaztak Londonba. Az ősrégi „cálusarii"- 
táncnak már azért is óriási sikere volt, mert ez 
a román tánc nagyon hasonlit az ugynevzett „Hobby- 
Horse' ősrégi angol tánchoz. A Nemzeti Propagan- 
daügyi Állantitkárság határozata értelmében ebben 
az évben az Arges-megyei csoport utazott el Lon- 
donba, valamint a bucovinai táncosok egy csoport- 
ja. A csapatot, amely 12 tagból áll, Stan Grigore 
vezette az angol fővárosba. Az a tánc, amelyet a 
román „cálusarii"-k bemutatnak, nemcsak egyszerü 
tánc jelleggel bir, hanem egyben az ősi szokások 
bemutatása is lesz. A Nemzeti Propagandaügyi 
Államtitkárságnak az a célja, hogy ilymódon is hoz- 
zájáruljon az angol-román kulturális kapcsolatok 
kimélyitéséhez. A román tánccsoportnak a Mary ki- 
rályné védnöksége alatt megrendezett versenyre 
való kiküldése, ujabb, a nemzetközi müvészet terép 
elért sikert jelent. 

(=) Református istentisztelet. Ma, vasár- 
na délután félnégy órakor református istentisz- 
telet lesz a Blaskovicstelepen Gera Mátyaás haá- 
zánál, Banul Maracine ucca 32. szám alatt. 

- AZ IDEGENEK SZÁLLODAI NYILVÁAN- 
TARTÁSA. A turisztika átszervezéséről szóló tör- 

- Tiz előkelő zsidó család ájtért a román 
vallásra. Bucurestiből jelentik: A Tempo galatii 
jelentése szerint nagy szenzációt keltett az a 
tény, hogy a jótársasághoz tartozó 10 zsidó csa- 
lád kérvényt nyújtott be az illetékes hatósághoz 
és ebben engedélyt kértek az államvallásra való 
áttérésre. A keresztelés a jövő héten történik 
meg. 

() Halálozások. Meghaltak: Serb Iosit 
hetven éves cipész, Szvoboda Anna született. 
Fendt nyolcvannyolc éves, Jung Jakabné szüle- 
tett Schmidt harmincegy éves. 

(-) Evangélikus istentisztelet Rónácon va- 
sárnap, e hó nyolcadikán délután három órakov 
lesz az állami elemi iskolában és azt Schemmel 
Viktor lelkész tartja. 

- Kik iogosúltak a katonai érdemkereszt 
viselésére. Bucurestiből jelentik: A nemzetvé- 
delmi minisztérium közli azt a királyi rendele- 
tet, amelynek alapján a katonai érdemkereszt 
viselésére jogosúltak mindazok az altisztek, akik 
15-20 évi katonai szolgálattal rendelkeznek. 
- UJABB SZERENCSÉTLENSÉGET OKO- 

ZOTT A FŐVÁROSBAN A LEZUHANÓ JEG- 
CSAP. Bucurestiből jelentik: Szombaton délelőtt 
ujabb szerencsétleneég történi 
Ama Aronovici 30 éves Bradului ucca 20 szám alatti 
lakos a Sf. Vineri uccában, a gyalogjárón haladt 
és az egyik épületről lezuhanó jégtömb fejére esett. 
A szerencsétlen asszonyt koponyaalapi töréssel a 
Coltea kórházba szállították. Az asszony állapota re- 
ménytelen, 
- A VOLT CSEHORSZÁGI NÉMETEK TIT- 

KOS ÖLÉSE. Londonból jelentile: A Daily Mail je- 
lentése szerint a németországi Beyreuthban csütör- 
tökön titkos ülést tartottak a volt csehszlovákiai 
német kisebbségi megbizottak és az ukrán kikül- 
döttek részvételével. Úgy tudják, hogy Bihal, a ru- 
szin németek vezére lemondott tisztségéről. 

(-) Céhalakulási közgyűlés. Az élelmiszer- 
kereskedelemmel foglalkozók szakcsoportja, 
mint a hentesek, mészárosok, pékek, stb. ehó 
9-én, hétfőn délután öt órakor a temesvári mun- 
kakamara helyiségében tartja meg céhalakulási 
közgyűlését. 

(-) A nyugdíjasok számára szükséges 
rendőrségi bizonyítványok kiosztása kedden, ja- 
nuár 10-én kezdődik az illetékes rendőrkomiszá- 
riátusoknál. A bizonyítványok átvétele érdeké- 
ben tehát a nyugdíjasok az illetékes kerületi 
rendőrségnél jelentkezzenek. 

- Magyarországi buzás hajóznak be 
Constantában. A napokban nagy buzaszállit- 
mány megy át az országon. 2100 vagon magyar 
buzát szállitanak keresztül, hogy azt Constan- 
tában hajóra rakják 

(-) Korcsolyák, kályhák, takaréktűzhe- 
lyek, kályhaelőtti tálcák, konyhaberendezési tár- 
gyak nagy választékban Scherter Ottó vaskeres- 
kedésében, Temesvár, Belváros 

er 

- AZ ARCBÖRT ELCSÚFITÓ SZAMOS TISZ- 
TATALANSÁG, mint gyulladásos pirosságok, pör- 
senések és pattanások, amelyek elégtelen bélműkö- 
dés és emésztési zavarok következtében támadnak, 
a temészetes „FERENC JÓZSEF" keserűvíz hasz- 
nálata által - reggelenként egy pohárral - rend- 
szerint rövidesen eltűnnek. Kérdezze meg orvosát. 

-KENYERES-KAUFMANN ÖNKENT JE- 
LENTKEZETT. Budapestről jelentik: Kenyeres 
Kaufmann ma délelőtt önként jelentkezett a buda- 
pesti királyi ügyészségen és megkezdte 6 hónapos 
jogerős büntetésének kitöltését. 

2 ozi - 
VASARNAP, JANUÁR 8. 

APOLLÓ: Pat és Patachon (német film). Ma- 
tiné: Lili kisasszony (német film). 

vény 48-ik cikkelye értelmében az utasok a szállo- 

dákba vagy penziókba való érkezésükkor nyilván- 

tartási lapot kapnak, amelyben pontosan fel vannak 
tüntetve a lakhatási feltételek. A nyilvántartási , 
lapok átadása kötelező, annak elmulasztását kihá- 
gásnak minősitik és 500 leitől 2000 leig terjedő 
pénzbirsággal sujtják. A Nemzeti Turisztikai Hi- 

vatalt az a cél vezeti, hogy ezeket a nyilvántartási 
lapokat, amelyekbe kizárólag a szükséges adatokat 
vezetik be, egységesitse, éppen ezért ugy intézkedett, 
hogy erre a célra külön könyvecskéket állitanak elő. 
amelyek összesen 100 lapot tartalmaznak és ame- 
lyeknek megváltása 18 leibe kerül. Ezeket a köny- 
vecskéket a Nemzeti Turisztikai Hi ataltól, Bucu- 

történt, a távíró hálózat hiánvosságainak tulaj- íthatóó 

resti. Wilson ucca 8 szám, vagy pedig a pSocieta- 
tea Románia"-tól Doamnei ucca 1 szám, II-ik eme- 

ATLANIIC (Erzsébetváros): Inkognitó (né- 
met film) és Golgotha (francia film). 

CAPITOL: Ha én király lehetnék (angol film). 
Matiné: Mézeshetek (német film). 

CONCORDIA (Mehala): A jó anyaföld (némel 

RIVOLI: Hazafiak (német film). Matiné: Ha. 
zafiale (német film). 

SCALA: Másoávirágzás (német film). Matiné; 
A kék Duna (német film). ; 

HÉTFő, JANUAR 9 

APOLLÓ: Pat és Patachon (német film). 
ATLANTIC: Inkognitó (német film) és Got 

gotha (francia film). 
CAPITOL: Ha én király lehetnék (angol film) 
RIVOLI: Hazafiak (német film). let. lehet beszerezni. . SCALA: Másodvirágzás (német film)) 

a fővárosban: 



1939. január a 

(-) NAGY KERESLET TALPBŐRÖKBEN. 
Az egyre növekvő fogyasztás folytán a talpbőr utá- 
ni kereslet egyre fokozódik. A talpbőrgyárak kész- 
letek nélkül állanak. Úgy hírlik, hogy a kormány 
megvalósítja azt a tervet, hogy a nyersbőrbevásár- 

lást egykézbe tömöríti össze, hogy evvel a nyersbőr- 

Árak emelkedésének gátat vessen és a hadseregfel- 

szerelés részére dolgozó bőrgyárak nyersanyagbe- 

szerzését biztosítsa. A talpbőr ára jelenleg 220 lei 

körül mozog, ami az elmúít év legmagasabb áraival 

szemben körülbelül 20 leies visszaesést jelent. 

Lakásokat épitenek a Malaxa alkalma- 
zottai. A Malaxa r. t. alkalmazottai lakásépitő 
részvénytársaságot alapitottak. Az alapitásban 

a Malaxa művek 15 millió leijel vesz részt. 

E Esik az ezüst ára Amerikában. Az ame- 

rikai pénzügyi körök türelmetlenül várják a kor- 

mány ezüstpolitikájának várható módositását. 

eÜgy tudják, hogy az ezüs ára unciaként 64 
centről 60 centre esik. 

(-) KETSZÁZ VAGONT LEHET NAPONTA 

KÜLDENI CONSTANTAÁBA. A CFR rendeletet 

adott ki, ennek értelmében naponta kétszáz vago
nt 

lehetne küldeni a constantai sziloszok részére. 
Ez 

annyit jelent, hogy a Bánságból naponta átla
gban 

hat vagon mehet Constantára, ami erő
sen megnehe- 

ziti az üzletet. A gabonakereskedők ily körül
mények 

között az eladott mennyiségek túlny
omó részét nem 

tudják leszállítani. Ez az oka annak, 
hogy a Can- 

sta ába irányuló búza ára 400 lei kö
rül mozog, míg 

a helyi fogyasztás céljaira a búzát 380 
leiel vásá- 

rolják. 
() Baleset. Harastau Ioan 39 éves, a 

jó- 

zsefvárosi Gelu-uccában lakó vasutas tegn
ap dél- 

után a józsefvárosi állomás területén 
két vas- 

űti kocsit akart hozzákapcsolni a m
ozdonyhoz 

Közben a mozdony hóekéje alá került 
a ballába, 

amely eltört. A mentők kórházba szallították. 

(=) Miklősi Kornél dr. értékes működ
ésé- 

nek elismerése. Bucurestiből jelentik, 
hogy az 

ottani politechnikumban a mérnökko
llégiumról 

szóló törvennyel kapcsolatban megejtették 
a vá- 

lasztásokat az építészet, erdészet, 
gép és villa- 

mossági osztályokra. A szavazás a 
legteljesebb 

rendben ment végbe. Miklósi Kornél dr., 
Temes- 

vár villamossági üzemeinek kiválóan
 képzett, 

nagytudású igazgatója, ezen választás
ok során 

rendkivül kitüntető eredményt ért el. Miklósi 

Kornél dr.-t ugyanis a mérnökkollégiu
m gép- és 

villamossági osztályába beválasztották 
a fegyel- 

mi bizottságba. Ötszáztizennégy szavazatot 
ka- 

pott és ez egyben újabb bizonyítékát adta 
an- 

nak, hogy az ország mérnöki testüle
te milyen 

nagyra értékeli Miklósi Kornél dr. szakismer
e- 

telt a villamossági és forgalmi kérdésekb
en. 

Kempenzációs árfolyamok. A kompe
n- 

zációs árfolyamok állandóan emelkedő 
irányza- 

fot mutattak. A harmincszázalékcs ga
bonafont 

1540, a 40 százalékos font 1120, a 20 szá
zalékos 

font 1400, az Ab listást bármely országra
 szóló 

font 1210, Angliából történő behozatalra jog
osí- 

tó 1100, gyarmati font 1290-1300, dol- 

lár 260. 
zi 

szAmMoSs NőI BAJNÁL gyakran igen nagy 

megkönnyebbülést szerez reggel, éhgyomorra egy 

félpohárnyi természetes „FERENC JOZSE
F kese- 

rűvíz azáltal, hogy a belek tar almát gyorsan fel- 

higítja és akadálytalanul kiüríti, azonkívül pedig 

az emésztőszervek működését lényegesen előmozd
it- 

ja. Kérdezze meg orvosát. 

AZ ÚJPEST GYÖZELME EGYIPTOMB
AN. 

Kairóból jelentik: Az Ujpest Vizkereszt napj
án 5:2 

(2:1) arányban győzte le a kairói válogato 
tat. 

ZzZURICHI TÖZSDEZÁRLAT: Páris: 11.70, 

London: 20.75, Newyork: 442 és hétnyol
cad, Milá- 

nó: 22.30, Berlin: 177.15. Prága: 15.15, Varsó: 

83.75. i 

(-) Az evangélikus nöegylet közgyűlése 

kedden, januar 10-en, délután öt órakor 
az evan- 

gélikus templomi irodahelyisegében lesz é
s arra 

az összes tagok és különösen a választmán
yi ta- 

gok fölkéretnek, hogy teljes számban m
egjelen- 

ni szíveskedjenek, mert különben kedden, 
ja- 

nuár 17-én, a közgyülést a megjelent tago
k szá- 

ma tekintetbe vétele nélkül megtartjá
k 

Trengeri termesztési tanfolyamok. A leg
- 

jövedelmezőbb és külföldön legjobban 
elhelyez- 

hető gabona: a tengeri termésnek fokozását
 vet- 

te programba Ionescu-Sisesti földművelési mi- 

pisz er. Ezt a célt szolgáljaák a január 23-án 

megkezdődő fengeritermelési tanfolyamok, 
ame- 

lyeket Bucurestiben, Kolozsvárt, Craiován és 

Chisináun fognak megtartani. Min
den megyéből 

3 agronammérnök vesz rész 
a tanfolyamo- 

kon, akik az egyes megyébken kiok
tatják a gaz- 

dasági körökben és földmüvelőket a t
engeriter- 

zn xxx 

zz 
g 

kr 

- 

előkerülnek és pedig: férfi. és női 

() HANY ISKOLA VAN A BÁNSÁGBAN? 
Temestorontál, Krassó és Szörény, - vagyis a régi 

Bánságot alkotó - megyék területén összesen nyolc- 

száznyolcvanhat elemi iskola működik és pedig hét- 

százö vennyolc állami és százhuszonnyolc felekezeti. 

Középiskola a három megye területén negyvenkilenc 

van és ezek a következőképpen oszlanak meg: har- 

mincöt liceum és gimnázium, öt tanítóképző. öt ke- 

reskedelmi iskola és négy ipariskola. Négy főiskolá- 

ja van a Bánságnak és pedig a temesvári műegye- 

tem, a temesvári római katolikus teológia, a karán- 

sebesi görög keleti teológia és a temesvári szépmű- 

vészeti akadémia. 

(-) A DÉLI HIRLAP SZEGEÉNYALAPJA JA- 

VARÁ B. J. olvasónk száz leit adományozott. 

(-) A SZÉEPMÚVÉSZETI AKADÉNIA NYIL- 

VANOSSÁGI JOGA. A szépművészeti akadémiát 

néhány esztendő előtt Kolozsvárról Temesvár
ra he- 

lyezték, működésének azonban nagy hátránya volt, 

hogy nélkülözte a nyilvánossági jogot. Most végre
 

megkapta az akadémia a nyilvánossági jogot 
és ezzel 

együtt a főiskolai rangot, Iigazgatója Landea Ro
mu- 

lus szobrászművész. 

(=) Tiütott műét következtében meghalt 

egy falusi asszony. Néhány nap előtt Trica Sil- 

via 35 éves vizmai asszonyhoz hívták a köror-
 

vost, aki megállapította, hogy az asszony tiltot
t 

műtétet hajtott végre önmagán. Az asszonyt 

nem lehetett megmenteni és tegnap meghalt. 

) öngyilkosság. Petz Mária 17 éves já- 

nosföldei leány, aki mint cseléd Temesvárott 

volt alkalmazásban, két hét előtt öngyilkossági 

szándékkal marolugot ivott. A mentők beszállí- 

tották a kórházba, ahol több napig volt, majd 

szülei hazavitték, mert az orvosok megállapítot- 

ták, hogy menthetetlen. A fiatal leány kínos 

szenvedések után meghalt. 

() MEGVONT IPARFEJLESZTÉSI KED- 

VEZMENY. A Meteor cimű gazdasági lap írja, hogy 

a szabadfalusi cukorgyártól minisztertanácsi hatá- 

rozat alapján megvonták az iparfejlesztési 
törvény- 

ben megállapított kedvezményeket. A megok
olás sze- 

rent erre a sulyos rendszabályra az szolgaltatott 

okot, hogy a cukorgyár a kartelitörvény által 
megen- 

gedett új beruházásokhoz a jóváhagyást nem
 kérel- 

mezte, noha arra kötelezve volt. 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGALATA: 

Vasármap, január 8-án a szolgálati beosztás a 

következő: 
Az I. kerületben a 10 Mai uccában levő Blum- 

berg gyógyszertár. 
A II. kerületben a 

levő Schul gyógyszertár. 
A III. kerületben a Carol uton levő Keller 

gyógyszer ár. 

Maresalul Joffre uccában 

Braun gyógyszertár. 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

szakai szolgálatot tart. 

Hétfőn, január 9-án a szolgálati beosztás a k
ö- 

vetkező: 
Az I. kerületben az Unirii téren levő Weisz 

gyógyezertár. , 
A II. kerületben a Traian téren levő Kígyó 

gyógyszertár. 
A III kerületben a Miron Costin uccában levő 

Merkler gyógysezertár. 

AIV. kerületben a 
Csillag gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és Uj- 

Gen. Dragalina téren levő 

més körül telt ujabb tapasztalatokról
 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszer ára állandó éjsza- 
kai szolgálatot tart. 

s alkalmával az összes 
maradékok és egyes darabok 

szövetek, 

flanellek, főleg azonban 

mriankininina min mntit 
Mindezen cikkek külön asztalokon, 10 napon át 10 -40

%. engedménnyel elada nak. 

NÉPÁRUHÁZ J. KOCH Timisoara I, Piata Unirii I3. 

A IV. kerületben a Vacarescu uccában levő 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára 
állandó éj- 

fehérnemű- és ruhaselymek, barchendek és 

(-) AZ IPARI LICEUM DIAKOTTHONA. A 

temesvári ipari liceum iskolaszéke, - amel
ynek el- 

nöke Banarescu Marin műegyetemi tanár, tagjai pe- 

dig Cingita Cornel nagyiparos, Bardan Vasile li- 

ceumi igazgató és Ardelean Stefan aligazgatóó - 

ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy az intézet 

épületében diákotthont létesít a vidéki tanulók 

számára. A diákotthon száz tanuló befogadá
sára ké- 

szül, akik havi ezerkétszáz lei ellenében lakás. és
 tel- 

jes ellátást kapnak. Az új diákotthon még a mos
tani 

tanévben megnyilik. 

.........7us 
e e . 

A sziv remz' művei... 
A Francia Akadémia ünnepélyes ülésén most 

osztották ki az ugynevezett „erénydijakat. 

- Az Akadémiának azzal is kell törődnie, - 

mondta André Bellessort, a kiváló iró, aki az ün
 

nepi beszédet mondotta - hogy a szellem remekm
ü- 

vei mellett a sziv remelemüveit is megjutalmazza. 

Az Akadémiánal több alapitvány áll rend
elke- 

zésére a „sziv remelmuüveinek jutalmazására. Ezek-
 

nek a kamatjait kapják a jutalmazottak. 
Bellesssrit 

ünnepi beszédében részletesen méltatta mindegyik 

megjutalmazott érdemeit. Sok megrenditő 
történetet 

mondott el egyszerü emberek hősies jóságáró
l. Inte 

néhány eset, az illusztris akadémikus előadásában: 

Mademoiselle Glebeau avessaci parasztlány. 

Esküvője előtt állt. Erős, fiatal, boldog volt. Ekko
r 

baleset érte a mostohaapját. Amgputálnia kellett 

mindkét karját. A szerencsétlen ember munkakép-
 

felenné vált. Felesége ekkor adott életet negyedik 

gyermekének, azután diftériába esett és e betegség 

égyik ismert, de igen ritka következményeként meg
- 

bénult mindkét karja. Mademoiselle Glebeau fe
lben. 

totta az eljegyzését. Beteg szülei mellett maradt. 

Munkát keresett, hogy megszerezze a mindennapi 

kenyeret a családnak. Anydi jósággal gondozza 
az: 

ujszülöttet. Es még csodálkozik, ha sajnálják... 

Mademoiselle Eugénie Agnez fehérnemiü- 

varrást tanult. A család nyugodtan él. Az apa ker 

tész, az amya egy szalaggyárban dolgozik. Kis h
á- 

zat, kertet is vásárolnak. De a két szülő egyszerre 

megbetegszik. A megtakaritott péne hamnar elfogy 

Eugénie szülemek szenteli az életét. Minden nap 

már hajnalban munkára indul. Nemsokára meghal 

egyik unokatestvére és tiz árvát hagy. Eugénie na 

gyon szegény ahhoz, hogy örökbefogadja őket. 
D 

ezentul csak vizbenfőti krumplitt eszik, hogy a gye- 

rekelnek legalább vasárnaponkint jó ebédet 
adíns 

son. Bekövetkezik a teljes nyomor. A kis házat 

el kell adni. Eugésie Agnez most hetvenéves. Nin
c 

semmije! 

ták. Madelaime amyja szolgálatba állt, leányá 

dig ápolónőre bízta. A gyermel engedelmesse 

és jámborságban nőtt fel. Értelmes és tanulékony. 

iskoláit jó eredménnyel végzi. A háboru alatt az 

idegen hóditók is tisztelik. A háboru után több 

rője akad, de mind visszavonul, mert a leány 

gával akarja vinni béna, beteg nagynénjét is. A 

ja fivérét elhagyja a felesége és a férfi egy 

marad öt gyermekével. Madelaine visel rájuk 

dot. 1919-ben, mikor a Segélyző Bizottsác, melunel 

alkalmazottja volt, megszünt, földmunkát váliult. 
Magához vette megrokkant anyját is. 

Ugyszólván mindegyik esetben azt 

- fejezte be Bellessort - hogy házasulandó fint 

emberek gyakorlati meggondolásokból hátat 

ditottak nagyszerü nöknek, akikből páratlan 

ségek és családanyák lettek volna. Ugyláts 
seph de Maistre-nel van igaza; romantikusmak 

lé lenni ahhoz, hogy az ember meg k a bol 
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Minden idők legnagyobb kiállitása 

Hetvenöt milliárd költséggel 
épül a newvyorki világkiállitás 

Amerikában a társadalmi és közgazdasági 
élet egyik legkimagaslóbb alakja Grover Wha- 
len lesz az, aki 1939. április 30-án meg fogja 
nyitni a newyorki világkiállítást. Whalent ter- 
mészetesen a sajtó emberei már hónapok óta 
látogatják állandóan és információkat kérnek 
tőle a kiállítás terjedelme, tartama és várha- 
tó forgalma tekintetében. Whalen úr mindenki- 
nek szívesen áll rendelkezésére, noha roppant el- 
foglaltsága alig engedi meg, hogy bővebben tá- 
jékoztassa a közvéleményt. Az utóbbi hetekben 
maponta alig aludt többet három óránál, mint- 
hogy a hatalmas üzem minden szála kezében fut 
össze és ez a nagy munka sok időt is igényel. 

Amikor újabban egy neves ujságíró meg- 
látogatta, anélkül, hogy bevárta volna az ujság- 
író kérdéseit, ezt a gúnyos kijelentést tette: 
Annyit mondhatok, hogy Barnum teljesítmé- 
nyét százszorosan felül múlja majd ez a kiállí- 
tás". 
Barnum tudvalevőleg cirkusz-tulajdonos 

volt, aki bejárta hatalmas méretű amerikai cir- 
kuszával az egész világot és pedig nemcsak a 
kultivált országokat, hanem a gyarmatokra is 
elment, hogy valami kevés civilizációt terjesszen 
a vadak között. Az ujságíró kacagott Whalen 
megjegyzésén és megkérdezte tőle, nem jellemez- 
hetné-e néhány szóval, mekkora lesz a newyorki 
világkiállítás? 

„Ha néhány szóval akarja jellemeztetni, 
akkor megmondhatom, hogy minden idők és 
minden országok legnagyobb és legdrágább ki- 
állítása lesz az, aminek megnyitására tavasszal 
sor kerül". 

Whalen szerint arra rendezkedtek be, hogy 
az első kiállítási évben 60 millió ember fogja 
meglátogatni a kiállítást; ezek közül azonban 
csak egymillióra számítanak Európából. Száz- 
ezer lesz közöttük olyan, aki a világkiállítási vi- 
zum alapján akar bevándorolni Amerikába, itt 
rokonok útján le akar telepedni és soknak bizo- 
nyára sikerülni is fog ez. A kiállítás területe 
sok négyzetkilométert foglal el. A költségvetés 
előirányzata szerint negyedmilliárd dollárba ke- 
rül a kiállítás, vagyis 75 milliárd leibe, ami Ro- 
mánia bankjegyforgalmának a kétszerese. 

" 

Egyedül a kiállítás igazgatósági palotája 
930 ezer dollárba került, annak eilenére, hogy 
ezt az épületet 1941-ben le fogják bontani. 80 
hatalmas vendéglő van, közöttük i8 olyan, a 
mely speciálisan valamelyik nemzeté, ezek együtt 
43.200 ételfélét tudnak szervírozni és naponta 
félmillió vendéget tudnának kiszolgálni. A fris- 

deltek, különböző gyárakban. Tíz kisebb kórhá- 

sírő helyek bérlői eddig 187 vagon virslit ren- 

zat építettek, van egy síneken továbbtható rönt- 
gen, hogy olyan látogatók, akik zsonttörést szen- 
vedtek, vagy akik kificamították tagjaikat, azon- 
nal, még a helyszínen megvizsgálhatók legye- nek. A newyorki földalatti vasút három új vo- 
nalat építtet, ezenkívül jónéhány száz külön 
autóbusz viszi a látogatókat a kiállítás terepére és magán a kiállításon száz óriási autóbusz vi- 

szi egyik osztályból a másikba a látogatókat. 
A kiállítás centruma úgyszólván már kész: 

Ez a központ 217 méter magasságú, acélból ké- 
szült és három oldalsíkból álló toronyból készül, 
Trylon, amelynek oldalán egy 70 méter átmérő- 
jű gömb áll, ennek neve Peryphere. A kiállítás látogatóinak az lesz a benyomásuk, mintha a ha- 
talmas golyó egy tó közepén himbálózna. A Pe- 
rypheret ugyanis néhány acél lábra állították, 
ezeket kivülről tükrökkel szerelték fel olykép- 
pen, hogy a mesterséges tó közepén működő szö- 
kőkút is fokozza a himbálódzás lluzióját. Este 
és éjszaka a tóra és a gömbre színes fénysugara- kat vetítenek. A gömb belsejében, ahová a to- 
ronyból egy hídon át be lehet jutni, hatalmas 
panorámát rendeznek be e néven: „A holnap vi- 
lága". A kiállítás mutatni fogja, hogy az embe- 
riség életmódját miképpen befolyásolta a tudo- 
mány és technika és az: is, hogy milyen módon 
lehet majd a hiányokat kiküszöbölni. A Pery- 
phére-ben be fogják mutatni a jövő városát, 
nagy lakás-csarnokaival és egyetlen felhőkar- 
colóval, amelynek száz emeletén a hoinap vá- 
rosának összes közigazgatási osztalyait fogják 
elhelyezni. 

A város neve a kiállítás igazgatóságának 
rendelkezésére Demokracity a szó kettős össze- 
tételében: Demokraty és City. 

: 

A látogatók ezt a modell-várost a hatalmas 
gömbnek a tetejéről láthatják és pedig két gyű- 
rűalakú platformról, amely a Peryphérenek kö- 
rülbelül „egyenlítőjén" fekszik. A platform ma- 
gasságát és a modell-város nagyságát úgy szá- 

lyike fenn fog maradni évezredeken át. 

mították ki, hogy a látogatónak az lesz az illu- 
ziója, mintha kétezer méter magasságban igazi 
várost látna. A két platform-gyűzű lassan forog 
együtt a Peryphérevel, hogy a jövő városának 
minden részletét kényelmesen látni lehessen. 
Egy külön épületben, ahol a látogató a trópusok 
tisztta csillagos ege alatt képzeiheti magát, lát- 
ni fogja a jövő hatalmas hajóit, beletekinthet 
majd gépezetébe és láthatja az automatikus gé- 
peket is. " 

Tizennégy osztálya lesz a kiállításnak, a 
melyeket a központból fognak egységesen irá- 
nyítani. Ez szinte játékos módon fogja meg- 
könnyíteni a látogatók számára, hogy minél ke- 
vesebb időveszteséggel, minél alaposabban lát- 
hassa a kiállítást. Minden egyes kerületnek más- 
más színe lesz és pedig úgy a kavicsnak, vala- 
mint a pavillonoknak is. Éjszaka ezeket a szi- 
neket éles világítással fogják kiemelni. . 

Kimagasló szobra lesz Washingtonnak egy 
körülbelül húsz méter magasságú talapzaton. 
Azonkívül a négy szabadság szobrát állftják fel: 
a sajtó szabadságáét, a vallásét, a gyülekezését 
és a szólásszabadságét. A roppant nagyságú szo- 
bor-csoport parkjának végén tó lesz, amely éj- 
nek idején vulkánikus tónak fog látszani. Meg- 
világított szökőkutak között égő és hatalmas 
vulkánikus felhők fognak fellobbanni, amelyeket 
alúlról fújtatnak a magasba. Különös érdekes- 
sége lesz a kiállításnak az ágynevezett „idősze- 
lence". Egyike e szelencéknek 2039-ben nyitható 
ki, ebben benne lesz a legdrágább és legjobb 
parfőm és kozmetika, amit a mai ember használ. 
Egy másik időszelencét csak ötezer év mulva 
fognak kinyitni, vagyis 6939-ben. Archenlógu- 
sok sokat dolgoztak e terv keresztülvitele körül. 
A szelence meg fogja mutatni a késői utódok- 
nak, hogy miben állott napjaink kultúrája. A 
kiállítás után cementtel és szurokkal fogják be- 
burkolni ezeket a gyűjleményeket. A szelencék- 
ről egyébként könyveket is fognak megjelentet- 
ni és azokat széjjel fogják osztani a világ minden 
jelentősebb könyvtára között abban a remény- 
ben, hogy e pergamentre írott könyvek valame- 

....... .. zzz 

A VAKBELGYULLADAS VESZÉLYE EL- 
LENI VÉEDEKEZÉS egyik hatásos módszere abban 
áll, hogy az ember a beleit hetenként legalább egy- 
szer a természetes FERENC JÖZSEF" keserűviz- 
zel - regge! éhgyomorra egy pohárral - alaposan 
kitisztítja. Kérdezze meg orvosát. 

Gulbertson: a brids tovább fennmarad, 
mint a szerelem 

Newyorkból irják: Ely Culbertson, a koro- 
názatlan brids-király Clevelandban tartózkodik, 
ahol nagyszabásu amerikai mesterversenyt ren- 
dez. Ő maga csak mint döntőbiró vesz részt a 
küzdelemben, amelyen Amerika legjobb bridse- 
zői találkoznak. Ujév alkalmából bridstársai tré- 
fás köszöntőben üdvözölték a kártyakirályt. 

e 

Jelenet az UFA legújabb 
UTOLJARA A KOMEDIÁSOK KÖZÖTT 
filmjéből, amelyben Moliere szerepét Gebühr Ottó, Nanon szerepét 

pedig Erna Sack játssza 

Bankettet is rendeztek tiszteletére és ezen Cul- 
bertson nagy beszédet mondott. 
- A brits - hangoztatta többek közölt - 

a legkedvesebb és legidőállóbb szórakozás a vi- 
lágon. Ma már éppen olyan népszerü, mint a 
szerelem, de megállapithatom, hogy a szerelem 
sokkal hamarabb kimegy a divatból, mint a 
brids. 
- Helyesnek tartanám, ha a nemzetközi 

problémákat a kártyaasztalnál döntenék el. 
Minden ország megnevezné a maga legkiválóbb 
játékosait és az 52 kártyából álló csomag segit- 
ségével állapitanánk meg, hogy kinek van iga- 
za, 

Ezután néhány szakviccel füszerezte Cul- 
bertson az előadását és megállapitotta, hogy a 
mai politikusoknak is az a hibája, ami a rossz 
bridsjátékosnak: nem tud átmenetet tartani. 
Megjegyezte, hogy minden vezető államférfi ma- 
ga akar játszani és mostanság senki sem vállal- 
kozik a „teritő" szerepére. 

Culbertson befejezésül azt a tanácsot adta 
az európai játékosoknak, hogy nemcsak az asz- 
talnál, hanem a magánéletben is ne mondjanak 
be többet, mint amennyit teljesiteni tudnak. 

Keresünk azonnali belépésre 

[ ee 

aki gépkezeléshez is ért. 

Ajánlatokat „ ASTRA" kalap- 

gyár, Sebes Alba címre kérünk 
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egyetlen politikai szervezet Romániában. 

szág fiainak és családjainak egyesítése, hogy 

. Törvény a Nemzeti 
Ujjászületés Arcvonaláról 

/ 

A Nemzeti Ujjászületés Arcvonaláról szóló 
rendelettörvény tartalmát legutóbbi számunk- 
ban ismertettük. Alább adjuk a rendelettörvény 
teljes szövegét: 

1. A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal az 

2. Célja a nemzeti ideál megerősítése, az or- 

megerősítse a keresztényi hit, a nemzeti kultúra 
kifejlődését és érvényt szerezzen a tisztességes 
munka lehetőségének a haza felvirágoztatása 
céljából. 
, 3. Az Arevonalba való belépését kérheti min- 
den román férfi, vagy asszony, aki a magas cé- 
lokat átérzi, amelyeket ez a szervezet el akar ér- 
ni. A jelentkezők kötelesek igazolni büntetlen 
előéletüket és fogadalmat tesznek, hogy az Arc- 
vonal rendelkezéseinek alávetik magukat. 
. A jelentkezők beíratkozása a városi ve- 

zértitkárságok, illetve a községi jegyzőségek út- 
ján történik. A jelentkezéstől számított három 
énapon belül közlik a felvételről történt dön- 
tés 

5. Minden tagnak megvan az a lehetősége, 
hogy személyes hozzájárulásával közreműköd- 

jék a kitűzött cél elérése érdekében, azonban az 
alkotmányban biztosított egyéni jogait és sza- 
badságát megőrzi. 

6. Az Arcvonal tagjainak politikai működé- 
se a helyi szervek által előírt módon, vagy a 
törvényes hatóságok vezetésével történik. 
Az etnikai kisebbségekhez tartozók, akik 

az Arcvonal tagjai, külön csoportban tömörűl- 

hetnek és a csoportok által gyakorolhatják 
mindazokat a jogokat, amelyeket a törvény biz- 
tosít nekik. 

7. A Nemzeti Uijászületés Arcvonalának az 
a feladata, hogy népszerüsítse az arcvonal esz- 
mevilágát és a közvéleményt ennek megfelelően 
átalakítsa. A Nemzeti Ujjászületés Arcvonala 
képviseli a kormány előtt az állampolgárok. va- 

lamint az egyes foglalkozási ágak érdekeit és 
ezek kívánságát haladéktalanul a kormány tu- 
domására adja. Ugyancsak az arcvonal tájékoz- 
tatja a kormányt a közigazgatás menetéről is. 

s. A Nemzeti Ujjászületés Arcvonala bár- 

milyen szervezetének tilos személyi, általános 

jellegü felhívást intézni a közhivatalokhoz. Min- 

den ilyen lépés csakis az arcvonal főtitkárságán 
keresztül történhetik és akkor is csak közvetle- 
nül a kormányhoz. 

9. Az arcvonal tanácskozó szervei: az igaz- 
gatóság és a legfőbb nemzeti tanács. 

10. Az igazgatóságnak 24 tagja van, akik 
közül 

nyolcan a mezőgazdaságot és a kézműipart, 
nyolcan a kereskedelmet és az ipart. nyol- 

can pedig a szellemiségi foglalkozási ágakat 
képviselik. 

Ezek valamennyien tagjai a legfőbb nemzeti ta- 
nácsnak. 

11. A legfőbb nemzeti tanácsnak 150 tagja 
van, akik közül az alkotmányban lefektetett há- 
rom foglalkozási ágra 50-50 esik. 

12. Az igazgatóság és a legfőbb nemzeti ta- 

nács tagjait királyi dekrétummal kétévi idő- 
tartamra nevezik ki, még pedig a minisztertanács 
előteriesztése alapián. 
13. A tanácskozó szervek gyűléseinek el- 

nökét sorshúzássel jelölik ki. A miniszterelnök. 

vagy helyettese ezeket az üléseket bármikor 

egybehívhatja s elnökölhet is raita. Altalában 
az ülés akkor ül össze. amikor a front főtitkára 

összehívja, vagy pedig tagjainak egyharmada 

ezt kívánja. 

A LEGFőBE NEMZETI TANÁCS 
14. A legfőbb nemzeti tanács megállapítja 

az arcvonal politikai irányvonalát, bejelenti kí- 

vánságait az arcvonalnak, megjegyzéseket tesz 

menti, közigazgatási és szakmai választásoknál 
a jelöléseket. 

15. Az arcvonal igazgatója sürgősség ese- 
tén intézkedhet mindazokban a kérdésekben. a 
melyek a legfőbb nemzeti tanács hatáskörébe 
tartoznak, azonkívül ellenőrzi az arcvonal szer- 
l munkáját és fegyelmi intézkedéseket 
esz. 

16. Az arcvonal végrehajtó szervel a főtit- 

károk, azonkívül a királyi helytartósági, megyei, 
járási és községi titkárok. 

Három főtitkár lesz, a fentebb emlétett fog- 

lalkozási ágak mindegyike számára egy-egy. 

A főtitkárokat az igazgatóság és a miniszterta- 
nács előterjesztésére királyi dekrétummal két 

évre nevezik ki. A főtitkárok részt vesznek a leg- 

főbb nemzeti tanács és az igazgatóság ülésén. 

ahol mint titkárok működnek. 
18. Minden helytartóságban a fenntebb vázolt 

megkülönböztetés alapján három titkár működik. Az 

illetők foglalkozási ágak előterjesztése alapján 
a tit- 

károkat szintén királyi dekrétummal nevezik 
ki. A 

megbizatás két évre szól. ; 

19. Minden megyében szintén három titkár mű- 

ködik. 
20. A titkárok előterjesztésénél a törvény által 

elismert foglalkozási ágak vezetői működnek közre, 

ha maguk is tagjai a Nemzeti Ujjászületési Arcvo- 

nalnak. 
21. Minden járásban és minden községben 

mindössze egy titkár működik. A járási titkárt a 

helytartósági titkár nevezi ki, a községi 
titkárt az 

illető község választja és a választást a helytartósági 

titkár helybenhagyhatja. 

22. A végrehajtó szerveknél alárendeltségi 
rend- 

szer uralkodik. 
28. A titkárok végrehajtják a tanácskozó 

szer- 

vek által kiadott rendelkezéseket. őŐk irányítják a 

propagandát, ők gyűjtenek tájékoztatásokat, ellen- 

A falusi nép bizalmatlansága. 

Temestorontálmegye főorvosi hivatala mos
t 

keszítette el részletes jelentését az ősz fol
yamán 

a közegészségügyi mirüszter által elrendelt 
egész- 

ségügyi offenzivának lefolyásáról. Az off
enziva 

során megállapították, hogy a megye területén 

mindössze csak Temesvárott, Lápp
án, Zsombo- 

lyán, Nagyszentmiklóson és Buziáson v
annak 

közkórházak, de ezeknek 
, 

a befogadóképessége a lakosság szám
ará- 

nyához viszonyítva olyan csekély,
 hogy né- 

mely betegnek olykor hetekig 
kell várni, 

amíg kórházi ágyat kaphat. Különösen nagy 

hiányát érezni a tüdőbetegkórhá
zaknak és a tü 

dőbeteggondozóknak. A megyei főorv
osi hivatal 

felterjesztést intézett a királyi 
helytartósághoz 

és kérte, hogy elsősorban kórházak
 és beteg- 

gondozók építésére gondoljon.
 

Az egészségügyi offenziva sor
án sok helyen 

a kellően fel nem világosított 
lakosság ellenzé: 

sével találkoztak a vizsgálatot 
végző hatósági 

orvosok. Legtöbbször azonban elege
ndő volt a 

tájékoztató magyarázat, de s
zórványosan elő- 

fordultak olyan esetek is, amikor az o
rvos csak 

községi rendőri, vagy 

csendőri segédlettel mehetett be vala
mely 

községben egyes lakásokba. 

Egészségügyi 

csendőrök segitségével 
- Sok beteg hetekig vár kezelésre, mert nincs 

elég kórház e 

őrzik a front működését és rendben tartják annak 
irattárát. 

24. A megyei helytartósági titkároknak, vala- 

mint a főtitkároknak időszakonkint össze kell ülniök, 

hogy az irányítás és az ellenőrzés munkájának rész- 

leteit megbeszéljék. 
25. Minden titkárság mellett 

megfelelően irodákat állítanak fel. 

26. Úgy a tanácskozó szervek tagjai, mint a tit- 

károknak megbízatását vissza lehet vonni abban az 

esetben, ha vétenek a fegyelmi előirások ellen. 

27. A Nemzeti Ujjászületés Arcvyonalának ama 

tagja, akik közhivatalnokok, vagy pedig a pártszer- 

vezetben különleges megbizatásuk van, egyenruhát 

és jelvényeket fognak viselni. A többi tagok csak fel- 

tételesen viselnek egyenruhát, viszont a jelvény 
vi- 

gelése számukra is kötelező. 

A FEGYELMEZEILEN PARTTAG 
FENYITÉSE 

28. A párt tagjai számára a következő f
e- 

gyelmi büntetéseket írják elő: figyelmeztetés, 

az egyenruha viselésének eltiltása, a jelv
ény vi- 

selésének eltiltása, ideiglenes felfüggesztés és 

végleges kizárás. 
309. A községi szervezetek tagjai számár

a a 

fegyelmi büntetéseket a megyei titkár rója ki. A 

döntés ellen sorrendben következő fel
ettes fó- 

rum elé lehet fellebbezni. A megyei és a hely- 

tartósági titkárok fegyelmi ügyeiben az 
igazga- 

tóság dönt. 
30. A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalá

nak 

ama tagjait, akikről kiderül, hogy titkos
, eset- 

leg nemzetközi szervezeteknek a tagjai, 
a párt- 

ból kizárják, azonkívül a törvény által előírt 

megtorlásokat alkalmazzák velük szemben. 

21. A Nemzeti Uijászületés Arcvonala jogi 

személyiség és mint ilyen, 

javakat vásárolhat, gazdasági vállala
tokat 

= így szövejkezeteket - szervezhet. 

A Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának 
alapjait 

az ilyen vállalatok jövedelme szolgáltat
ja. 

A NEMZETI GARDA 

32. A Nemzeti Ujjászületés Arevonala 
mel- 

lett kisegítésképpen 
a nemzeti gárda egységeit állítják fel

. 

Ezek különleges szabályzat alapján 
működnek. 

33. A Nemzeti Ujjászületés Arcvonal
ába be- 

lépő nők külön alakulatokat alkothatnak, ame
ly- 

nek meghatározott küldetése van, 

34. 

a szükségletnek 

A front valamennyi tagjának hűségeskü
t 

kell letennia. 

35. 
Az arcvonal jelszava: Király. Nemzet 

36. 
A tagok felemel jobbkarral és „Sanatate" 

szóval üdvözlik egymási. , 

37. Az arcvonal központia az ország fő- 
városában van. 

olfenziva 

sok és azokban 251.000 embert vizsgáltak meg.
 

A vizsgálat során igen sok olyan beteget tal
ál- 

tak, akikről a hatóságoknak nem volt tudo
mása, 

holott azok bejelentése kötelező lett volna. 
Az 

ellenőrzés során 780 tüdőbajos, 242 maláriá
s, 280 

vérbajos és 117 rákos eltitkolt beteget 
találtak. 

Ezekkel együtt a nyilvántartott népbetegségek 

számaránya Temestorontálmegyében a 
követke- 

ző: 2300 tüdőbajos, 1700 vérbajos, 480 mal
áriás 

és 343 rákbeteg. 
A heteken keresztül tartott ellenőrzés so- 

rán az orvosok összesen 56.000 falusi kutat v
izs- 

gáltak meg. Megállapították, hogy 

számos kút istállók és trágyagödrök köze- 

lében van, 

ami által a víz megfertőződik. Intézkedés tör. 

fént, hogy ezeken a bajokon segítsenek. Sok fa-
 

lusi kűt beomlott, vagy pedig eliszaposodott.
 

összesen 2700 kutat hozattak használható álla: 

potba. A közeljövőben a hatósági orvosok újbó
l 

vésigjárlák, a falvakat, hogy ellenőrízzék vajjoi 

az elrendelt egészségügyi intézkedéseket az 

egyes házakban és udvarokban végrehajtot 

ták-e? A vizsgálat során 11.000 falusi lakást f. 

la közigazgatás menetéről, ióváhagyja a parla- összesen 71.213 falusi lakásban jártak az orvo- 
tötlenítettek és most ezeket újból megvizsgál. 
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A román B. válogatott keleti turája során ja- nuár 6-án, Vizkereszt ünnepén a görög fővárosban játszott, ahol az Athén-Pireus cim alatt kiállott gö- rög válogatot felett pompás győzelmet aratott. A 
mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánult, ugy Athénben, mint Romániában is, mert ez volt a ro- mán csapat igazi tüzpróbája. A román együttes a következő összeállitásban vette fel a küzdelmet: 
Szadovszky Duce, Lengher - Páll, Pop IV, éRásinaru), Costea Moldoveanu, Auer, Barátky, Reiter, Gica Popescu. 
Nagy iramban indult a játék és a román csa- pat Auer és Barátky mesteri irányitása mellett azon- nal támadólag lép fel. Barátky Auerhez játszik, aki 

Maldoveanunak adja a labdát. A fürge szélső elhuz a védelem mellett, beadását Reiter mellel Barátky elé játsza. A középcsatár lövése nyomán már a 4-ik perchen vezet a román együttes. 1:0. Ezután vál- 
tozatos játék alakul ki. A görög együttes gyors le- 
futásokkal operál, de a román védelem jól áll a lá- 

Heves kűzdelmek a Bánát 
asztali-fenisz bajnokságán 

A Temesvári Munkásatléták rendezésében ke- rültek lebonyolitásra a Bánát bajnokságért vivott küzdelmek, amelyek nagyszerű küzdelmet hoztak. A versenyen a rendező egyesületen kivül az Ifjusági Egyesület, a resicai UDR., valamint Aradról ifi. Prokopetz Emil, az Atlétikai Club versenyzője vei- tek részt. Eredmények: 
Csapatverseny: 1. CAMT (Schrimpel, Volk- mann, Herskovits, Stamacsev, Popovici). 2. Ifju- sági Egyesület (László, Chambre I, Chambre II., 

Chambre III, Krausz,) 3. ÜDR. 
EHérfi-egyes I. oszt.: 1. Herskovits CAMT, 2. Volkmann CAMT, 3. Popovici CAMT. és Chambre 

II. Ifjusági Egyesület. 
Női-egyes I. oszt.: Háuesler Maca CAMT. 2. 

Laka os Mária Ifjusági Egyesület. 3. Kolker Franci CAMT és Bernstein CAMT. 
Vegyes-páros: 1. Hüusler Maca-Popovici CAMT. 2. Lakatos testvérek Ifjusági Egyesület. 3. Wolkmann-Kolker Franci CAMT. 
Férfiegyes II. oszt.: 1. Chambre III. Ifjusági 

Egyesület. 2. Prokopetz CAA. 3. Regep UDR és 
Blauslak UDR. 

Ifjusági fiuk: 1. Chambre II. Ifjusági Egye- sület. 2. Herskovits II. CAMT. 3. Chambre III. 
Ifjusági Egyesület és Prokopetz CAA 
Hérfi-páros: 1. Petschowszky-Chambre II. 
Ifjuságzi Egyesület. 2. Volkmann-Herskovits CAMT. 2. Schrimpel -Popovici CAMT és Opeltz- 
Florut UDR. 

A rendezés pontos és hibátlan menetét Popo- vici Mirceat illeti meg az elismerés. 
- 

OOsszeállitották az országos amatőr 
ökölvivó bajnokság műsorát 

Az ökölvivószöveteég rendelkezése szerint az or- 
szágos amatőr bajnoksagok előkészitéseképen a ke- rületi bajnokságokat január 14-22. között kell le- 
Bonyolitani, mely után a kerületközi döntők követ- 

január 28-29-ikén a következő párositások- 
al: 

Alduna Muntenia Bucurestiben. 
Bánát-Olténia Temesváron. 

Erdély-Bucovina Kolczsváron, vagy Cernautl- 
Ban (véglegesen nincs eldöntve). 

Moldova-Dobrogea Iasiban. 
Az országos bajnokság döntőit Bucurestiben 

február 11-12. között rendezi meg az A. Crestine 
a FTinerilor, melyeken csak azok a minősített ver- 
senyzők indulhatnak, akiknek egyesületei affiliálva 
vannak és 1989-ik évi tagsági dijaikat kifizették. A 
tényleges versenyeken csak azok vehetnek részt, 
kiket az orvosi vizsgálat teljesen egészségesnek ta- 

lál és a mérlegelésnél, nem haladják meg sulycso- 
portjuk határait. 

DÉLI HIRLAP 
sutomata telefonszáma: 28.10. 

SPORTESEM 
Eölényes játék után ragyog 

a román csapat Athénben 
Románia B - Athén.Pireus vegyes 40 (1:0) 

bán. Pop IV. sokszor kihagy, ami bizonyos mérték- 
ben visszaveti a csapatot. 

Szünet után Rásinariu áll be a csapat tenge- 
lyébe. A játék képe megváltozik és a román csapat 
veszi át a játék irányitását. Negyedórai ostrom 
után Auer lövése a hálóban köt ki. 2:0. Nagy fö- lényben játszik a román együttes és három perc mulva Reiter átadásából Barátky eredményes. 3:0. A 39-ik percben ugyancsak Barátky állitja be a 
végeredményt. 4:0. 

A győztes román csapat minden egyes tagja tudása legjavát adta, mégis ki kell emelni Auer és Barátky észszerü játékát, akik a csapat irányitásán kivül nagyszerüen használták ki a kinálkozó helyze- teket. Reiter teljesitményét sem érheti gáncs. Oroszlánrésze volt a helyzetek kidolgozásában. A csapat gyenge pontja Gica Popescu és Pop IV. vok. Rasinaru jobbnak bizonyult elődjénél. Mérkőzés után a közönség lelkesen megtapsolta a román együttes tagjait, mert az elért győzelmet szép játékkal har- colták ki. 

Sporthirek mindenfelől 
Minimális vereséget szenvedett a Telefon Club 

csapáta Lengyelországban. A bucurestii Telefon 
Club jégkorongcsapata lengyelországi portyája g0- 
rán a budapesti ETC együttesével ütközött meg, 
amelytől 1:0 arányu vereséget szenvedett. 

A görög szövetség megulkarta rendezni Athén- 
ben a Románia B-Ferencváros mérkőzést. Ismeretes, 
hogy a román B. válogatott Görögországban turá- 
zik és ugyancsak ott tartózkodik a Ferencváros csa- 
pata is. A görög szövetség szerette volna megren- 
dezni a két csapat közötti találkozót. A magyar szö- 
vetség nem adott engedélyt a Ferencvárosnak, igy 
a mérkőzés elmaradt. 

Budge, mint profi is megállta a hetyet. Budge 
szerdán játszotta első ménkőzését, mint profi játé- 
kos. A versenyt a newyorki Maddison Sduare Gar- 
denben rendezték meg. A mérkőzés eredménye: 
Budge-Ellaw rth Vines 6:3, 6:4, 6:2. 

lacob Felecam a fővárosban talepszik te. 1acvo 
Felecan, a kolozsvári Victoria válogatott hátvédje 
Bucurestibe szeretné áttenni müködési szinhelyét, 
éppen ezért kérvényt intézett a szövetséghez, amely- 
ben kérte, hogy biztositsanak számára egy megfele- 
lő állást, amely képzettségének megfelel. A kolozs- 
vári játékos a kereskedelmi akadémia végzett nö- 
vendéke. Valószinü tehát, hogy Felecan a jövőben 
egyik fővárosi együttesben rugja a labdát. 

" 

Endreffy Iván is elutazik a TMAC acsapatával. 
A temesvári munkásatléták a közel jövőben keleti 
turát bonyolitanak le. Ez alkalommal a temesvári 
csapat kölcsönkéri a Juventustól az aradi származá- 
su Endreffyt, akivel a csapat védelme lényegesen 
megerősödik. Néhány évvel ezelőtt, amikor az ak- 

kori TAC nagyszerü keleti turát bonyolitott le, a 
temesvári csapat kapuját ugyancsak Endreffy véd- 

te. 

e 

Weisz a Kárpát FC együttesében. A nagybányai 
csapat vezetősége arra törekszik, hogy a nemzeti 
bajnokságban kivivott előkelő helyezést a csapat te- 
vábbra is megtartsa. Ezért az egyesület legutóbbi 
ülésén elhatározták, hogy a csapato friss erőkkel 
erősitik fel. Hir szerint a nagybányai csapat ve- 

zetősége tárgyalásokat folytat Weisszal, a bráilai 
DUIG nagytehetségü csatárjátékosával, akit sze- 
retne leszerződtetni. 

............ 

FENNAÁLLÁSANAK 45-IK ÉVFORDULÓJÁT 
ÖNNEPLI A NORVÉG KORCSOLYÁZÓ SZÖ- 

METSÉG. A norvég korcsolyázó szövetség 1939-ben 
ünnepli fennállásának 45-ik évfordulóját. Ebből az 

alkalomból hatalmas gyorskorcsolyázó versenyt ren- 
deznek a norvégek. Február 11-én és 12-én Nor- 
végia válogatott csapata ellen egy „milág-válogatott 

fog versenyezni 500, 1500, 5000 és 10 ezer méteres 
távokon. 

ó győzelmet aratott 

A FERENCVÁROS GYŐZELME SZALONI- 
KIBEN. A Ferencváros csapata görögországi turája 
során Vizkereszt ünnepén a szaloniki válogatottal 
ütközött meg, amelyet csak kemény harcban tudott 
legyőzni. Az első félidőben a csúszós talajú pályán 
a honi együttes tagjai jobban mozogtak és sikerült 
is a vezetést megszerezniök. Szünet után a pesti csa- 
pat fölénye egyre kidomborodott és végeredményben 
a mérkőzést 4:2 (1:2) arányban megnyerte 

ROMÁN VERSENYZŐK A MONTECARLÓI 
CSILLAGTURÁN. A nemzetközi autós csillagtura 
nevezési határidejének lejártával megállapitható. 
hogy Románia részéről három érvényes és szabály- 
szerüen fogadott nevezés érkezett be, melyek a kö- 
vetkezők: Dimitrie Vicol, dr. T. Manicaride és Th. 
D. Grajdanescu. - P. Cristea, az 1936-ik évi győz- 
tes neve nem eszerepel a nevezési listán, valószinü 
azonban, hogy Vicol ügyvéddel egy kocsiban mágis 
elindul, mint kisérő. - Mindhárom román verseny- 
ző és még több külföldi Bucurestiből fog indulni. 
Az indulás a Királyi Automobil Club ellenőrzése 
mellett, január 17-én 18 óra 23 perctől kezdve fog 
megtörténni. 

dPY VIE 

* RAFFY ADAÁM: Herődes. Raffy AÁdám uj 
könyve ugy kezdődik, hogy Julius Cézár bevonul 
Alexandriába, Cleopatra segitségével elfoglalja Nagy 
Sándor városát és ezzel Róma számára megszerzi 
Egyiptomot. Ptolemaios serege körülzárja a Cleo- 
patra szerelmében elmerülő római diktátort, akit 

Herődes ugyszólván az utolsó pillanatban szabadi: 
ki szorongatott helyzetéből, uj fordulatot adva Róma 
történetének. Az iró regényében bemutatja egy pá- 

ratlanul érdekes ember lelkét, aki az egymásra to- 

duló események zajgása közepette irtózatos testi és 
lelki szenvedések s a sorsnak szinte megdöbbentő 
hányattatásai között sem vesziti el erejét és céltu- 

datos akaratát és végül király lesz; csak azt ne kér- 
dezzük, hogy milyen áron... Eddigi ismereteink 

szerint kegyetlen, szörnyü ember volt Heródes. Raf- 
fy Adám nem tagadja ezt, de bravuros lélekelemzés- 
sel érteti meg hősének lelkületét s tetteinek rugóit. 
Nemcsak a szörnyüségeket beszéli el, hanem a jót 
is feltárja s sokszor valósággal elbüvöli olvasóit a 
szerelmi és hatalmi vágy között tántorgó emberi 

cselekvések mesteri rajzával. Ahogy az iró a Heró- 
des körül rajzó nőket jellemzi, ahogy a szerelemért 

lihegő férfinek szerelme beteljesüléseért folytatott 
irtózatos küzdelmeit festi, az már nem történelem, 
hanem a vérbeli irónak mesteri munkája. Raffy 

Ádám: Heródes cimü könyve Rózsavölgyi kiadásá- 
ban jelent meg, 211 lei, füzve 178 lei minden könyv- 

kereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár. 

csillaga volt Bölsche a tudomány népszerüsitésének, 
a háboru előtt Európában, ugyanolyan, de sokkal 
fényesebben ragyogó csillag most Amerika és az 
egész világ egén Van Loon. Mert tudományt népsze- 
rüsiteni egészen különleges müvészet. Ennek a mü- 
vészetnek ma élő legnagyobb mestere kétségtele- 

nül Van Loon. Legnépszerübb az „Ember honnan 
indultál?" cimü munkája. Páratlanul megkapó ked- 
vességgel mondja el ebben az emberiség technikai 

a fütés, a szerszámok, a közlekedési eszközök, az 
irás, a számolás, a világitás, stb., stb. feltalálását és 

fokozatos fejlődését, mindig az ősemberrel kezdve. 
A szerzőnek megrajzolt illusztrációi különösen ked- 
vessé teszik a könyvet. Van Loon: Ember honnan 
indultál? dr. Fülöp Zsigmond forditásában, renge- 
teg rajzzal, illusztrációval, szép diszes kötésben 165 
lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, 
Kolozsvár. 

* HUNYADY SÁNDOR: Nemes fém. Nemes 
fém szikrázó ragyozása ömlik Hunyady Sándor uj 

könyvéből. A nemes fém: Matild, a pénzfejedelem 
leánya, ki kereteit feszitő életének egy szeszélyes 
pillanatában, inkognitóját megőrizve, beugrik a kol- 
dus szinésztruppba és rövid idő alatt az ország leg- 
első sztárja, majd világhiresség lesz. A pesti bohém- 
világ remek tollal megrajzolt, alakjai, szinészek, uj- 

ságirók, éhenkórászok és milliomosok, a mai társada. 
lom egész keresztmetszete. Budapest alvilága és 

fénylése, derü és árnyék, minden együtt van ebben 
a nagyszerü könnyedséggel és káprázatos fordula 
tossággal megirt regényben, mely Hunyad Sándoi 
elbeszélőmüvészetének egyik elgszebb példája. Hu. 
nyady Sándor: Nemes fém cimü kötete az Athenaeun 
Regénytárban jelent meg. Ara: kötve 119 lei min 

den könyvkereskedésben, vagy Lepagenál, Kolozsvár 

* EMBER HONNAN INDULTÁL? Amilyen 

civilizációjának történetét: a ruházkodás, a lakás, 
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x ara 

rkereskedők a üsze a 

vezetése alóli mentesitést kérik 
A módositás nem kielégitő, mert könyvek nélkül nem

 állapitható meg 

a forgalom egyötöde 

A Hivatalos Lapban megjelent a buza ér- 
tékesitéséről szóló törvény módositása, amely 

többek közöt módositja a buzaértékesitő tör- 

vény 11. szakaszának d) bekezdését is. A mó- 

dosi ás értelmében a jövőben annak a kiskeres- 

kedőnek, akinek lisztforgalma nem éri el a más 

cikkekből származó forgalma 20 százalékát, nem 

kell a napi lisztregisztert vezetni. Nem érinti 

ez az intézkedés az ugynevezett kis lisz regiszter 

vezetését, amelybe annak a kiskereskedőnek, aki 

Zsákszárura veszi a lisztet, minden vételt be 

kell vezetni és a vásárlást jelenteni kell a pénz- 

ügyigazgatóságnakk 

A füszerkiskereskedők a fent emlitett uj 

intézkedés módosítását is kérik. 

A Hsztforgalmat ugyanis a számlákból könnyü 

A mult félévi buzaexport 
mérlege 

A mult esztendő második felében 805.160 

tonna búza került kivitelre, vagyis 16 ezer va- 

gónnal több, mint 1937. megtfelelő felében. Az 

exportált mennyiségből 659.253 tonna búza erős- 

valutáju országokba ment, míg a gyönge valutá- 

ju országok csak 145.907 tonnát vettek át. A 

egyenb felvevők sorrendben a következők vol- 

ak: 

Anglia 355.393 tonna 

Németország 132.924,, 

Hollandia 89.330, 

Svájc 86.410 , 

A mult félévi búzakampánynak jelentőséget 

és különös sikert kölcsönöz az, hogy 

Románia vagónonkón 10-12 czer leijel 
a 

világpiaci áron felűl értékesítette a búzát. 

Jelenleg 
45 ezer leit fizetnek, ami még mindig 3-

4 ezer 

felel falül áll a vilagpiaci áron. Az elmult nap
ok- 

ban az arak lényegesen emelkedtek. A mult év 

utolsó napjain a 77 kilogramos, 390-os búzát 

cif Anvers 60 francia frankért, hasonló 78
-79 

kilogramos búzát ugyanoda 62 belga f
rankért 

adtak el januári szállításra. 

Jelentékenyebb volt az emelkedés a tengeri- 

ben, amely elérte a vagónonkénti 42 ez
er leies 

árat, 17 százalekos nedvességgel, constantai 
ra- 

kodón. Az utóbbi napokban beállott 2
000 leies 

emelkedés annak tudható be, hogy a d
unai szál- 

lítás megszűnt. Belföldön a száraz ten
geri kilo- 

gramonként 4.80-5 lei árat ért el. A rozs s
zin- 

fén emelkedő tendenciát mutat. 59-60 
fajsúlyú, 

3 százalékos árúért januári szállításra
 cif. Re- 

gensburg 127 márkát fizettek. Tmelkedés jelent- 

Rezik a tökmagban, amely franco 
Zsombolya 

185 márkát fizettek a németek. 

Huszezer vagon buza- 

feleslege van Csehországnak 

Teliesen megváltozik a cseh külkereskedelmi 
mérleg. 

Csehszlovákia határainak megváltoztatása a 

Constantaban általában vagónonként 

ökeres változást hozott Románia és Csehsz
lo- 

vVákia gazdasági kapcsolataiban is. Csehszlová- 

. . 

lisztforgalmi regiszter 

megállapitani, ellenben nehéz a keres
kedő össz- 

forgalmának megállapi ása. Ezt a körülményt 

egyébként már az illetékesek is fel
ismerték ak- 

kor, amikor az ismert 200 leijes átal
ány lefizeté- 

se ellenében mentesitették a kiskeresk
edőket a 

pontos könyvvezetés Kötelezettsége a
lól. Mivel a 

kiskereskedők nem kötelesek pontos
 könyvvitelt 

vezetni, 

rendkivül nehéz megállapitani 
összforgal- 

mukat és ezért a lisztforgalom 
arányának 

megállapitása kizárólagosan az ellenőrző 

közegek jóindula ától függ majd
, 

Mindezekre való tekintettel a füs
zerkiskereske- 

dők azt kérik, hogy minden felté
tel nélkül men- 

tesitsék őket a napi lisztregiszter vezetésének 

kötelezettsége alól. 

Miről tárgyaltak és miben 

egyeztek meg a német-angol 

ipariszövetségek megbizottai? 

Legutóbbi londoni hiradás alap
ján irtunk a 

huzamosabb ideje folyamat
ban levő angol-né- 

met kereskedelmi tárgyalásokról, amelyeknek 

az a céljuk, hogy a két ors
zág békés uton ren- 

dezze külkereskedelmi kapc
solatait s ezek közül 

elsősorban a délkeleteurópa
i piacokkal való for- 

galmát. A Neue Züricher Zeitung m
ost érdekes 

cikkben számol be ezeknek
 a tárgyalásoknak 

hátteréről és várható eredm
ényeiről. Eszerint a 

Árfolyamok, gabonaárak 

sSzZoOMBAT, JANUÁR 7. 

A hivatalós devizaárfolyamok a következők: (az 

első szám a vételt, a másik az eladást jelenti). Hol- 

landi forint 76.18-77.28, belgas 28.67-24.01, an- 

gol font 665.45-676.89, olasz lira 7.172-7.172, 

dollát 140.07-142.14. francia frank 3.58-8.80, 

cseh korona 4.70-4.80, svájci frank 31.74-32.22. 

Ezekben az árfolyamokban a devizafelár 
is benfog- 

laltatik. Dinár 2.89-3.05. pengő 25 és 26.30-27, 

német márka 38-89, felár nélkül. 

A bánsági gabonapiacon a tengeri irányzata szi. 

lárd, mig a többi gabonanemü irányzat
a megfelelő 

kereslet hiányában lanyha. A piaci árak 
a követke 

zők: temesi buza 78 kilós 365, torontáli bu
za 340 

időszerinti tengeri 300, örlőképes tengeri 315. zab 

420, takarmányárpa 320, tavaszi árpa 380, korpa 

270, ótökmag 730, új töokmag 650, muharmag 3009, 

napraforgómag 350, kismalmi liszt a 30/
70-es beosz- 

tásból 720, nagymalmi liszt 740 lei százkilónkén
t. A 

léheremag 18, a lucernamag 82 lei. 

A vállalati befektetés amortizálása 

a mérlegekben 

Az egyenesadókról szóló törvén 

sza szerint a vállalatok évenként 3 százalékot 

irhatnak le ingatlanaik, 5 százalékot az üzem- 

épületek és 15 százalékot a berendezések érté- 

kéből. Több vitás ügy került a birói 
hatóság elé 

akörül, hogy a leir dó amortizáció melyik ér- 

ték után számítható: az eredeti beszerzési 
érték 

avagy az előző évben készült mérlegben mutat- 

kozó érték megfelelő százaléka után. A pénz- 

ügyminiszter - megfelelően az állandó birói gya 

korlatnak - közrendeletet" küldött ki a pénz- 

ügyigazgatóságokhoz és abban kiemeli, hogy 
az 

értékalap mindenkor az eredeti beszerzési ár. 

31. szaka- 

tárgyaló felek angol részről a „Federation of 

Eritsnh Industries, német részről Pedif a 

„Reichsgruüppe Industrie meg
bizottai vo tak, 

Akik természetesen minden
ben az illetékes kor- 

mánykörök utasiásai szer
int jártak el. E tár- 

gyalások az idézett lap sz
erint is annyira előre- 

Haladtak, hogy január fo
lyamán sor fog kerülni 

az egyes iparágak képvisel
őinek a részletkérdé- 

seket is felölelő megbeszélé
seire. 

Az angol gyáripari szövetsé
g közlést is tett 

a tárgyalások eddigi eredm
ényeivől, hangoz at- 

va, hogy nem csupán a 
kölcsönös kereskedelmi 

forgalom fellenditésének 
módjairól, hanem arról 

is szó van, hogy az exportr
elációkban megegye- 

zést hozzanak létre a ké
t versenyző fél között. 

A közlés a továbbiakban leh
etőséget lát a hiva- 

talos tárgyalások megind
itására is. Eppen ezért 

valószinünek tartják, hog
y a két kormány a jö- 

vőben nagyobb befolyást.
 fog gyakorolni a tár- 

gyalásokra, mint eddig te
tte. Emellett persze an- 

gol részről nem hagynak 
semmi kétséget az- 

iránt, hogy adott esetbe
n a rendelkezésre álló 

pénzügyi fedezetet igénybe fo
gják venni saját 

exporttörekvéseik előmoz
ditására. 

London azonban bármilye
n harci eszköznél 

szivesebben látná a békés
 megegyezést, bár an- 

nak lehetőségeiről konkrét
 kép még nem alakult 

ki. Az idézett lap szerint 
aligha lehet szó arról, 

hogy a két ország felossza 
egymás között az ex- 

portpiacokat, legkevésbé h
armadik kereskedel- 

mi partnerek rovására. Sokka
l inkább képzelhe- 

tő el a megegyezésnek oly
an módja, hogy a né- 

met és az angol exporthá
nyadot a különböző 

piacokon szabályozni fogják é
s esetleg le is rög- 

zitik. A tárgyaló felek kö
zt, hir szerint, szóba- 

került az eddig alkalmazot
t versenyeszközöknek 

gazdaságosság elvének szemmeltartásával 

való kiküszöbölése is, ami a
zonban az elgondo- 

lások szerint szintén nem ron
taná le a többi ex- 

kia, mely eddig gabonát importált, most a gabo-
 portállamok versenyfeltételeit a szóbpanlévő pia-

 

naexportőr államok sorába lépett, ugyanekkor cokon. 

azonban elvesztette ama iparjainak jelentő
s ré- 

szét, amelyeket Romániába exportáltak. Külcsön a textilnövények termelőinek. 

A megváltozott helyzetre jellemző a követ- 

kező prágai hiradás: Csehszlovákia, amely R
o 

mániából és Jugoszláviából jelentős buzameny- 
vásárlásait beszüntette. A 

amely 200 

ezer tonna buzafelesleggel rendelkezik, 15 ezer 

nyiséget vásárolt, 
csehszlovákiai gabonamonopólium, 

vagont már el is adott Németország
nak. 

z 

Ugyancsak a prágai jelentés 
közli azt is, 

A nemzeti textilhivatal tegnap Bucurestiben 

ülést tartott, amelyen elh
atározták. hogy a tex- 

tilnövények lermesztési céliair
a kölcsönt fognak 

Kieszközölni a Nemzeti Földhi
telintézettől. 

-A BUZA FUVARDITKE
DVEZMÉNYE. 

Minisz ertanácsi nanló március 15-iz meghosz- 

szahbitotta az exportbuza 50 százalék
os fuvar- 

kedvezményét. 

hogy a csehszlovák köztársaság a jövőbe
n kuko- 

ricán 

sen Csehszlovákia és Románia 
kedelmi szerződés, 

kivül más gabonanemüt nem fog im
por- 

tálni Romániából és igy előreláthatól
ag rövide- 

között a keres- 

Nénmetország nem szed fo
rgalmi adót a 

kiviteli áru után. A német kiviteli mérleg felja- 

vitása végett a német kormány Fu
nk gazdasági 

miniszter kérelmére mentesitet
te a német kivi- 

illetőleg az árucsereforgalmi 

keret felülvizsgálására sor kerül. 
teli ipari árucikkeket a forgalmi adó

tól. 

(y A korpa ára háromszáz lei. A bánsági 

gabonapiacon az árak nagyobbára vált
ozatla 

hok és nagyobb üzlet nem tud kifejlődni a sz
állí- 

tőlehetőségek hiányában. Egyedül a belföldi 

szükséglet részére van érdeklődés a tengeri iránt 

és az örlőképes tengeri ára 325-330 lei, 
A kor- 

pa 300 lei téli takarmányozási célokra. Temesi 

búza 385, torontáli búza 400 lei, zab 430, takar
- 

mányárpa 330, tavaszi árpa 380, muharma
g 310, 

napratorgómag 370 lei, kismalimi liszt a 30- 

70-es beosztásból 740, nagymalmi liszt
 760 lei. 

A temesvári hadkötelesek 

katonai könyvecskének 

láttamozási sorrendje 
A katonai könyvecskék 1938 évi lát amozása ja.

 

nuár nyolcadikán kezdődik és Temesvárott a
 belvá- 

rosi Tepes Voda tér 2 szám alatt, a városi k
azama 

tákban történik a következő sorrendben: 
Január 6 

án az 1911, 1912 és 1913 évfolyamhoz tartozó és 

A L betűs katonakötelesek, január 9-én 
pedig ezen 

évfolyamhoz tartozó M-Z kezdőbetűs hadk
ötelesek 

jelentkeznek. Január 10. és 11-én 
az 1914, 1915 és 

1916 évfolyamhoz tartozók jelentkeznek. 
Január 12 

és 13-án az 1917, 1918 és 1919 évfoly
amhoz arto 

zók láttamoztatják könyvecskéjüket.
 Január 14. é 

i5-én az 1920 évfolyamhoz tartozók k
erülnek so 

Január 16. és 17-én az 1921 évfolyam hadköteles
 

jelentkeznek. Január 18. és 19-én az 1922 évfolya 

hadkötelesei láttamoztatják kön
yvecskéjüket. Jan 

20.án és 21-én az 192 
i 

Január 22-én és 23-án az 
1924 évfolyamhoz tart, 

zók láttamoztatják katonai könyvecské
jüket. Január 

25. és 26-án az 1925 évfolyambeliek jel
entkeznek. 

)Január 27. és 28 án az 1926 korosztályb
eliek jelent- 

keznek. Január 29. és 30-án az 19
27 évfolyambeli 

jelentkeznek. Január 31-én és február 
1-én az 1928 

korosztályhoz tartozó hadkötel
esek tartoznak jelen 

kezni. Február 2.án és 3-án az 1929 
korosz álybe 

hadkötelesek jelentkeznek. Február 
4. és 5-én 

1980 évfolyambeliek jelentkeznek. 
Február 6- 

7-én az 1931 korosztálybeliek jel
entkeznek. Feb 

8. és 9-én az 1932 évfolyamhoz ta
rtozók láttamozta 

ják könyvecskéjüket. Február 10. é
s 11-én az 19 

korosztályhoz tartozók jelentkeznek. 
Február 4d2. 

18-án az 1934 évfolyambeliek és f
ebruár 14. és 

én az 1985 korosztálybeliek jelen:keznek. 
Az 

napon az illető korosztályhoz tarto
zó 

második napon pedig az illető korosztály 

zó M-Z betűs hadkötelesek tartozn. 

jük láttamozása érdekében jelentkezni. 



1e 
féi 1939. január 9. 

e rásjelentés. 11: Lovászi Ferenc és cigányzene- Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hanglemezek. Uána kara. 11.30: Hirek német és olasz nyelven. 11.40. étrend, közlemnéyek. 11: Hirek. 11.20: Szórakoz- 
C Országos Postászenekar. 12: Hirek angol és fran- tató történetek egy százötvenéves ujságból. Fel- cia nyelven. 1.05: Hirek. olvasás. királyok. Felolvasás. 1.10.: Budapesi II. 11.15: Hanglemezek. 4: Szalonzenekar. Dömötör Tibor hegedül. 140: Hirek 155: För- 

VASARNAP, JANUAR 2. 5: Közvetités Győrről. 8.20: Bölcseségek az uji. dözh János fuvolázik. 2.20: Időjelzés, időjárásje- 
Eucuresti. 8.30: Ritmikus torna, orvosi hirek, Hang- esztendőre Előadás. 9.55: Katonazenekar. 10.20. lentés. 2.30: Kiss Lajos és cigányzenekara. 3.85. 
lemezek, háztartási tanácsok. 9.55. Harangzugás, Hanglemezek. 11: Időjárásjelentés. Hirek. 4: Elelmiszerárak. 5-15: Diákfélóra. 5.45.: 
ntmáselozt ié szentbeszéd. 18: Időjeizés, Bécs. 20: Karének. 21.10. Hirek. 6: Pancso Vladigerov zongorázik. 6.40. 
kulturális hirek, sport. 13.10: Déli hangverseny. 6 ke tató ánezene A magyar nyelv tisztaságáért. 6.45: Az olasz 
13.55: Vidámóra. 14.10: Hirek. 14.30: A hany. zórakoztató és tánczene. Belgrád. 19: Ének. 21. Népdalok és t4 korporativ állam érdekképviseleti rendszere. Elő. 
Wverseny folytatása. 15.20: Al Lascarov Moldo- éze Enek. 21. Népdalok és táncok. 28.15: adás. 7: Nagy idő tanuja. Illyés Gyula csevegése. 
vanu előadása. 15.35: Nic. N. Serbanescu énekel. Milánó: 18: Szimfőnikus h 6.30: Szalonzenekar. 8.05: Hirek. 8.30.: Puccini: 
15.50: Valeriu Mágureanu előadása 16.10: Lutá z 23. il Bohémélet cimüű operájának közvetitése. 9.50: Hi- 
lovitá zenekara. 18. Időjelzés, időjárásjelentés. Strassburg. 19.05: Lemezek 21. Tánczene, 22 50: Tek 10.85: Hirek, időjárásjelentés. 11.30: Hi- 
18.02.: Ghindá-jazzenekar. 19: Orvosi krónika. L ek . ; rek német és olasz nyelven. 11.40. Thaler Gyula 
19.15: Hanglemezek. 20.10.: A nemzet órája. 20.25 ez 0 i hangverseny 

Operett-részletek. 23.30.: 

Hanglemezek. 21.20: Zieh (e ők cimü . és Végh Mihály jazzenekara. 12: Hirek angol és 
lemezek. .20: Ziehrer: Csavargók cimü 

francia n. . 1.05: Hirek. operettjének közvetitése. 21.25: Hirek. 22.30. HEIFő. JANUAR 7, ; 
Sporteredmények. 283.15: Hanglemezek. Bucuresti. 6.35: Ritmikus torna, orvosi hirek, reg- Budapest II. 730: Német nyelvoktatás 8.10: Sza- 

IBudapest I. 9: Hanglemezek. 9.40: Hirek. 10: Gö- geli hangverseny, háztartási tanácsok. 12: Hanz- lonzenekar. Port Sald 
oskatolikus istentisztelet. 11: Katolikus istenn lemezek 18. Tdőjelzén kultat hírek, sport. lelrása 9.15: Hanglemezek. 10: Hirek. 10.20: 
tisztelet. 12.15.: Evangélikus istentisztelet. 1.20: 13.10: Déli hangverseny. 14.10: Hirek. 14.30: A Lakatos Flóris és cigányzenekara. 10.55: Időjárás- 
dőjelzés időjárásjelentés, 1.80: Operaházi zene- hangverseny folytalása 19 10. Közlemények. 186: jelentés. kar. 2.05: Egészségügyi kalendárium. 3. Hang- Időjelzés, időjárásjelentés. 18.02.: Maria Diaco- Bécs. 21.10: Szláv-zene. 22: Dráma előadása. 23.30.: 
lemezek. 4: Mezőgazdasági félóra. 4 45: Szalonze- nescu énekel. 18.22: Mandolin kvartet. 18.42: S. Szórakoztató és tánczene. 
nekar. 5.30: Jókai humora. Felolvasás. 6. Heine- Seidmann saxofónozik. 19. Tudományos krónika. Belgrád. 19.50: Lemezek. 283.15: Tánczene. 
mann Ede jazzenekara. 6.40: Nyirő József elbe- 19.15: Szarvas kvartet. 19.45: Maria Marinescu- Milánó. 18.15: Tánczene. 22.85: Kamarazene. 23.25 
szélése. A jobbágy". 7.10: A magyar nyelv tisz- Moreanu énekel. 20: Dr. Gh. Rádulescu-Calafat Varieté. 24.15: Tánczene. 
taságáért. 7.15: Karácsonyi Margit és Szegedy előadása. 20.20: Szalonzenekar. 21.05: Alex. Ho- Strassburg. 20.30.: Orgonajáték. 21.30: Lemezek, 
Károly énekel, kisér: Vargas Károly és cigányze- dos előadása. 21.25. A haángverseny folytatása. 22.15: Lemezek. 22.30: Aida cimü opera elő- 
nekara. 8.05: Hirek. 8.20. Katonazenekar. 8.50: 22: Hirek, sport. 22.15.: Hanglemezek. 23: Hirek. adása. 
Sporteredmények. 9: Az utolsó tekintetes ur. Vi- 23.15: Victor Predescu zenekara. 23.45: Hirek Varsó. 20.: Tarkazene. 22.: Házizene. 23: Szimfóni- 
dám hangjáték két részben. 10.40: Hirek, időjá- külföldre francia és német nyelven. kus hangverseny. 

Az este 6 őrálg feladott hirdetések másnap reggel megjelennek , sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: állástkereség, elvesztett tárgyak, eltűnt személyek, fürdő : 
E e és jee nemközölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei 

b iz szó. rohirdetések dija előre fizetendő. - Apróhirdetéseket felvesz L kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piat: : - k. í IV. let: -trafi lataKüttl. - Nógrády-trafik, (Tivoli mellett) - ariu-trafik, Pia ragalina 6. Tele fon g Vittek trafik, Bul. Carol 54, - Gaigóczy-trafik, Strada Bratianu 18/a. Telefe -13. apara 

Mintegy 25 óra alatt megtanítom ro- Hónanos szobák Lei 1.300-ért Splen- mánulz eredeti módszeremmel. Ve- did szállodában. 2856 
etóba órát! Jelize Nagyon ke T/oman /puit dspn szép egvszobás zmazn 2 pbar véebb felvilágosítást ad: Credit Inter- moly" 2862 az é Ve Fűzős cípő 37-es női lábra, barna, national Timisoara, III. Str. Ciprian 

i lakás . Str. Verde alat: : is jó lé- ; i 
zz i (ies villamos végállonásnál) ob- Vagy fekete, csakis jó állapotban lé Porumbescu 31 szám. A katolikus ruár 1- 

Háromszobás földszíntes lakást kere- 
sek május 1-re a Belváros területén. 
Ajánlatokat „Naposfekvés" jeligére a 
kiadóba kérek. 568 

Adás-vélel 

Okiatás 

zeenr 
Eölcsön kapható 10.000-10 millióig 

-T és fél százalékra bármilyen cé- 
lokra, 1-830 éves törlesztésre. Bő- 

Alkalmazas re, vagy azonnalra kiadó. nr. VŐ megvételre kerestetik. Cím a ki templomig a 6-os villamossal. 2841 deklődni lehet II Str. Dorobantilor adóban. 8606 9 30. Telefon: 48-29. 564 Kombnált szoba teljesen aj dió fur- 
niros eladó. Földi asztalos II. Str. S. 

Szorgalmas mindenes kerestetik, je- 
lentkezni délután 2-4-ig IV. Str. Bútorozott szoba. fürdőszoba haszná- 2 Barnutiu 80 a 2-es villamos megál- 

- lattal és esetlez telies ellátással (két 
562 

Mircea Vodá 565 személynek is) azonnalra kiadó. Cim lónál a sark o:: ű B6 Ügyes szőlőmunkás, családos, aki pin- a kiadóban. 2529 Kombinált szoba, hálószoba használt, eélez i ezoznold szőlő megmun- Kiadó kapualatti bajárattal bíró pűz olcsán eladó. Ardos 1V. Str. fon kálására vállalkozik, azonnalra keres- erszet át : ; e tetil jánlatokat Al dru Giurita ( tal, kívánatra reggeli és ebéd koszt- Rezx billiárd asztalok, használt álla- o d fal Cím a kiadóban. 3530 potban 6.000 lejért kaphatók. Érte- iul Caras 571 Emzez a kezni Károly Katz Str. Fröbl 47. 592 
A Banca Timisoarei épületében 

ögyes szakáecsn Z és 3 szaba MERKLER BUTOR eoNriNeMrA és zobás lakás irógépek, számológépek egy mindenes leány és 
jó fizetés ellenében, azonnali be- egy üzlethelyiség u t 0 l ér h e t e t l en FELLENZ épé ik. - Cím: III. / 

irodagépek lerakata 
lepér yatetie 29. azonnal kiadó. Bővebbet a Banca Eép mytzszvazszenmnoreme Timisoarei házkezelőségénél. 

minőségben és árban 

Kérjük a címre figyelni! . ker., 
3. August-u. 1. sz. Neptun-fürdő Temesvár 1V., 

mellett str. E. Goljdu 1. Telefon 22.66 

Ezcszm 

Főzni tudó bejárónőt keresek azon- 

arély melé főta Hes Modern takaréktázhelyek 
e kiváló 

minőségben. 
Állandó 
raktár 
zomámncozott 

Köszönetnyilvánitás 
Mindazoknak, kik felejthetetlen férjem, a jó édesapa, após és rokon, 

sSoOMOGY! GÁBOR 

Widélére február 1-re házaspárt kere- 
sünk, szakácsnő és inas teendőkre. Je- 
lentkezni: Takács Genovéva, IV. Str. 

Bratianu 13. 670 és fekete OFR nyugdíjas smtzye grzYEzzgszzengymzzzss 
elhalálozása alkalmával bennünket vígasztaló szavaikkal felke- 

füla A zelyekben restek, drága halottunkat utolsó útjára elkísérték, virágadomá- 
Atlási keres : nyukkal az elhunyt emlékének kegyelettel adóztak, ezzel nagy 

zzerrezazuzyezsszzzzmrse Z Ai X 7 AN 2 z s fájdalmunkat enyhíteni igyekeztelk, fogadják ezúton hálás kö- MMosást, vasalást, takarítást vállal speciális takaréktűzhelyüzem szönetünket. szorgalmas fiatalasszony. Cím a kiadó- Timisoara IV. Bulev. Carol 40. a A gyászoló csajád. "Ban. 2848 are zexzzm 

Nyomtatja a HIRLAPF tipografia si editura S. i. n. c. Arad. 

. 


